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Vorwort .

Vorliegende Sammlung von Aufgaben beabſichtigt den Rechen

unterricht ſo durchzuführen , wie er für unſere Schulen heute

wendig erſcheint , und wie die Theorie des Rechnens , die ſowohl

für das Verſtändniß desſelben , als auch vorbereitend für das höhere

Rechnen nothwendig iſt , mit den Anforderune Verkehrslebens

verbunden werden kann .

Dieſe Hefte beabſichtigen ferner die Lehre von den ſogenann

ten gebrochenen Zahlen zu ungehen . Wohl viele theilen mit dem

Verfaſſer die Anſicht , daß der Unterricht in den Brüchen , ſowohl

in der Volksſchule als auch in den Unterklaſſen der Mittelſchul en ,

nicht mehr in der ſeither üblichen und ausgedehnten Weiſe nothwen

dig erſcheint ; was wir im Leben aus der Bruchlehre ſeit dem

neuen Maß - und Münzſyſtem verwerthen können , iſt ein Mini

mum zu nennen , 55 dies iſt hier mit der größten Einfachhe f

auf den Begriff der Diviſion zurückgeführt . Die Lehre von den

Brüchen in ihrem Miter Umfange iſt künftighin mit dem An
2

fangsunterrichte in der Algebra zu verbinden . Wenn jedoch der 35

Lehrplan oder perſönliche Anſchauung die Bruchlehre jetzt noch als

nothwendig erſcheinen laſſen ſollte , ſo kann dieſelbe ja leicht , aber

jedenfalls nicht vor der Lehre von den allgemeinen Deeimalen , ein

geſchoben werden .

Die Art und Weiſe wie die Aufgaben , die hier gegeben ſind ,

behandelt werden ſollen , liegt entweder ſchon in der Frage , die

der Aufgabe vorangeht , oder iſt durch eine Löſung kurz angedeutet .

Jede Art von Aufgaben hat ihre Elementaraufgaben , welche in die
7

einzelnen Theile des Ganzen ſo eingereiht wurden , daß die Schüler
8

werden und nicht etwa ſpäter vor neuen
frühzeitig vertraut damit

die ein allſeitiger Unkerritht ſchon von unten 9Schwierigkeiten ſteher

herauf leicht i haben kann .

In den angewandter 1 Aufgaben wurden die Benennungen devr 110

Arten von Aufgaben ndgſſen um die Schüler von mechaniſcher

Arbeit abzuhalten . Viele Aufgaben laſſen ſich bei der Löſung nicht

—
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IV . Cheil .

Rechnungen aus dem bürgerlichen und kauf —

männiſchen Verkehr .

Kleinere Aufgaben ( Kopfrechnen ) .

NB. 2
V. 6

1 ) Ein m Band koſtet 85 was koſten 36, ( 44 , 54 , 59 , 63 ,46 , 87 , 95 ) m ?
2) Wenn 1 m 4,3 % koſtet , was koſten 4, , 12, 17, 19, 24 .25 ) mꝰ

3 ) Wie viel beträgt die Rechnung für 14 Fäßchen Wein , wennjedes 12 1 hält , und das 1 65 koſtet ?
1 ) Jemand hat ein Zehnmarkſtück und kauft 100 Cigarren ( einKiſtchen ) für 5,854 , wie viel Geld erhält er

3 ) Was muß man fuͤr 18, ( 51 , 59 , 65 , 73 , 87 , 92 ) kg bezahlen8wenn das kg 7 15 koſtet ?
3) 6 Ster Holz koſten 93

19, 25 ) Ster ?f
zle , was koſten 5, ( 7, 10, 13, 4

7 ) Ein Ster Buchenholz geſägt wiegt beiläufig 9½ Ctr . ;Ster wiegt demnach wie viel Kkg 2
8 ) Das Buch S 100 Bogen Papier koſtet 1 ſ . 49 ; waskoſten demnach 1, ( 5, e 10 Buch . )9 ) Man kauft 73 1und 77 1 Wein , das J1 zu 45 8§BJ; wiewird die Rechnung hierfür ſein ?
J0 ) Das hl Bier koſtet 35 , ( 28 , 3232 , 44 ) / . ; was koſtet dasHund wie muß ½I verkauft werden , wenn man 2 8am 7½ 1 gewinnen will ?

Kraus IV.



11 ) Was koſten 35 m à 5 lν 35 2

12 ) 3 Ctr . koſten 81,6 ¼ , wie theuer iſt das T ? 2

18 ) Was koſten 780 kg , wenn 1 kg 5 Fres . 50 Cts . koſtet

IA4) a ) Wie theuer wird eine Welle , wenn das Hundert 6, ( 8, 20

12, 15 ) l/ . koſtet ?

b ) Was iſt für 15, ( 25 , 36 , 48, 50, 65 , 75 ) Wellen zu, 2

zahlen , wenn das Hundert 8 koſtet ?

15 ) Wenn 100 kg Kornſtroh für 6 ι 415 verkauft wurden

wie viel koſteten 36 , ( 54 , 57, 85 , 97 ) kg ? 28

16 ) a ) Wenn das Dutzend Stühle 240 , ( 2890 , 392 , 185)

koſtet , wie hoch ſteht das Stück ? 2

b ) Wenn das Dutzend Teller 8 ‘ ts60 koſtet , was iſt für

2, ( 3, 6, ½, ½, J ) Dutzend zu zahlen ?

17 ) Was koſten 97 kg , das kg zu 42, ( 48 , 54 , 60 , 66, 72 , 30
80, 88 , 96 ) 82

18 ) a ) Ein Schreiner kaufte Bretter , das Stück zu 2,25 31
wie viel . hat er für 25 , ( 805 36, 13, 1 , 62 , 19

85 ) Bretter zu zahlen ?

b ) Was iſt für 105 , ( 208 , 265 , 320 , 385 ) Bretter zu zahlen

wenn das Stück 1 ½/. 95 8 koſtet ? 5

R

18 Schnitter haben die Fruchtfelder eines Gutes in 461

Tagen geſchnitten ; wie lange hätten 9, ( 6, 3, 1, 36 , 72 ) /
Arbeiter dazu gebraucht ? 1234

Wenn 2 Arbeiter zu einem Geſchäfte 7 Tage brauchen
16 0 0 9 1 Myheiter zit thuünwie lange haben 1, ( 2, 4, 8 ) Arbeiter zu thun ? 35

a ) 8 Arbeiter haben in 5 Tagen 96 / . verdient ; wie grof
war der Taglohn ?

b ) Wie viel verdienen 9 Arbeiter in 15 Tagen , wenn der

Taglohn 2 / . 25 & beträgt ? R

02
3

2

2 Arbeiter mähten eine Wieſe in 9½ Tagen ab ; in welche
eit werden 3, ( 6, 2, 4, 24 ) Arbeiter damit fertig ?
A0 ſägten und ſpalteten 45 Ster Holz in 16 Tager

wie groß war der Taglohn , wenn das Ster Holz klein

machen mit 3,2 , bezahlt wird ?
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40 ) a ) Was koſten 5 St . Tuch à 45 Ellen , wenn die Elle 6,4

( 7,2 ; 8,5 ; 5,8 ) , koſtet ?

b) Was koſten 2 St . Tuch à 75 Ellen , wenn das m 8 &lI koſtet ?

41 ) Ein Tagelöhner hat 47 und 35 Tage gearbeitet ; 32 Tage⸗

löhne hat er empfangen ; wie viel Geld hat er noch zu be⸗

kommen , wenn der Taglohn 2 / . 25 & beträgt ?

12 ) 4 kg Mehl à 42 & und 6 kg . Mehl à 58 & werden ge⸗

miſcht , was iſt 1 kg der Miſchung werth ?

43 ) Ein Sack Mehl wiegt 88 kg , der leere Sack 3 kg , was iſt

für das Mehl zu zahlen , wenn 100 kg 48 / koſten ?

AA) a) Ein mit Waſſer gefülltes Faß enthält 1486 J, das leere

Faß wiegt 116 kg , wie viel kg wiegt das volle Faß ,
wenn das 1 Waſſer 1 kg ( bei 4 “ C. ) wiegt ?

b) Ein mit Waſſer gefülltes Faß wiegt 987 c ; das leere

Faß 143 k ; wie viel 1 enthält das Faß ?

45 ) 100 Wellen koſten 46 4 ; was koſten 60 , ( 75, 255 , 450 ,

2300 , 4850 ) von dieſen Wellen ?

46 ) Das 9⸗fache einer Zahl iſt 65/ , wie groß iſt dieſe Zahl ?

47 ) Ein Hut Zucker, der 8 kg wiegt , koſtet 14,2 /½ ; wie eeee

iſt hiernach ein Hut der 11, ( 13, 17, 18 ) kg wiegt ?

A8 ) Wenn die Elle Seide 8,4 / koſtet : wie theuer ſind da 5,

( 6, 10, 18, 25 , 48 ) m ?

49 ) Wie groß iſt der Ate Theil einer Zahl , von welcher /
200 ſind ?

50 ) Man weiß , daß 3 Dutzend ſilberne Löffel 2/ͤ kg wiegen ;
wie viel g wiegt demnach ein Löffel ?

51 ) Von 100 / erhält man 5 / . Zins ; von 5, ( T, 15, 18 ,

25, 50 , 75, 88 , 145 , 283) I . —. —2

52 ) Wie viel Zins iſt für 12 800 / . zu zahlen , wenn 4 7 / ge⸗

rechnet werden ? Wie viel nach 4, ( 2, 5, 2½ , 6/ ) Jahren ?

53 ) Von welchem Kapital erhält man bei 3¼ / 35 , ( 42 , 49 ,

63 , 66½ , 57¾ ) . . Zins ?

511 ) Von 100 / erhält man 4½ / . Zins ; wie viel von 246 ,

( 354 , 468 , 728 ) / . ? Wie viel von denſelben Kapitalien

nach 1, ( 3, 4, 6, 9) Mt ?

2

2
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Die Hälfte einer Zahl 7 mal genommen giebt 105 ; wie

groß iſt dieſe Zahl ?
35 ) a )

b) Zum vierten Theil einer Zahl 68 addirt , gibt 100 . Wie

heißt dieſe Zahl ?
o ) Der zwanzigſte Theil einer Zahl 4 mal genommen gibt

42 ; welche Zahl iſt dies ?

56 ) a ) 840 , bringen 42 / . Zins zu wie viel /s2
5 ) 9000 150 in 5 Mt . zu wie viel /¼20 „ 1 „
e ) In welcher Zeit bringen 650 / . zu 4 % 78 Zins ?
d) 61„ 1„ 1 2400 10 „ J „ „ 1 2

57 ) a ) Welches Kapital hat in 2½ Jahren zu 4 % 10, ( 45 ,
25 , 35 , 60 , 95 , 125 ) / . , Zins gebracht ?

b) 7, ( 8,75 ; 17,50 ; 28 ; 26,25 ; 35 ; 56 ; 84 ; 134,25 ) A4
Zins erhält man in 1¼ Jahren von welchem Kapital ,
wenn 5 %é gerechnet werden ?

200 ½¼ ſind in 3½ Jahren auf 231,5 / angewachſen ,

zu wie viel ⅝ war das Kapital verzinst ?
d ) Welches Kapital wächſt in 2 Jahren zu 4,5 % auf 327 ,

( 545 , 981 , 1308 ) ＋ äan ?

Welches Kapital wächſt in 2¾ Jahren zu 4 ½ % auf

1221 , ( 1443 , 1998 , 2664 ) , ean ?

58 ) Wie viel beträgt der Rabatt von 675 zu 12½ / 2

2

59 ) 520 /¼, werden zu 5 % Rabatt 2 Jahre vor der Verfall⸗

zeit bezahlt ; wie groß iſt die Baarzahlung ?

60 ) a ) 800 / werden 3 Monate vor der Verfallzeit mit 792 4 .

bezahlt , wie viel / betrug der Rabatt ?

Statt 550 / , zahlte man bei 65 / Rabatt nur 533,5

für welche Zeit wurde discontirt ?

goisn 65 , 6 , 8 , 10. , 12. , 15 , 161 , 20. , 25 , 40 .

50 . ) Theil einer Zahl ſind wie viel /8 ?

b ) Der Einkaufspreis eines kg einer Ware beträgt 5,76 „ ,

beim Verkauf werden 16½ , ( 12½¼, 10, 8½ ) % ge —

wonnen ; wie groß iſt der Verkaufspreis ?

62 ) a) Jemand ſchuldet 55,2 / . ; wie viel bezahlt er baar , wenn

8ʃ, , ( 6½¼, 6½¼ , 5, 4, 2½ ) Rabatt geſtattet werden ?

b ) Der Verkaufspreis einer Ware beträgt pr . 100 kg 74,5 ,
wie groß iſt der Einkaufspreis , wenn beim Verkauf 20 ,

( 40, 8¼ ) gewonnen wurden ?

—

—0
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B. Größere Aufgaben , ( Schriftlich Rechnen ) .

Ein Knecht hat 125 / . Jahreslohn , er tritt nach 125 Tagen

aus dem Dienſt , welchen Lohn hat er zu empfangen ?

A. 125 : 365 . 125 .

Wie hoch kommen 124 kg 375 g einer Ware , wenn 100 kg

24 ,/ . 85 &s Ankauf und 91 8 Fracht koſten ?

Ein Faß mit Erdöl wiegt 417 kg , das leere Faß 43,5 kg
was iſt dafür zu zahlen , wenn 50 kg Oel 15 94

koſten und wenn für das Faß 3 / 20 & in Rechnung
kommen ?

17 kg 463,6 g koſten 436,59 / . ; was koſten 87 kg 318 g2

1½ R Papier ſtehen den Kaufmann auf 25 „ ¼. ; wie viel

Bogen kann er für 5 § , ( 20 , 25 8 ) geben ? ( K = 1000 Bg. )

Wie viel m Tuch , das 1,54 mebreit iſt , braucht man zu einem

Ueberzieher , wenn man von 24 om breiterem Tuche 6,6 m

braucht ?
Wie viel darf man auf eine Wieſe , die 24,86 Ar groß iſt ,

bieten , wenn eine nebenanliegende , die 6,96 Ar groß iſt

215,20 /¼ . koſtete ? A. 215,2 : 6,96 : 24,86 .
Ein Platz bildet ein Rechteck und iſt 60,4 m lang und

52,88 m breit ; er ſoll mit einem eiſernen Geländer umgeben

werden , deſſen Stangen 8 em von einander entfernt ſein ſollen ;

wie viel Eiſenſtangen ſind hierzu erforderlich ?

U

9 ) Das laufende m Geſims koſtet 8 / /¼ , was koſten 31 / m ?

10 ) Ein Arbeiter hat in 5 Tagen 12 4 . verdient ; wie viel hätte
er in der Woche , wie viel in 49 Arbeitstagen verdient ?

11 ) Von zwei Geſellen hat der eine in 7 Wochen und 3 Tagen

12

12
43,5 aſ , der andere in 4 Wochen und 2 Tagen 26 / ver⸗

dient , welcher hat den größten Wochenlohn ?

) Jemand braucht täglich 4 / . 29 & und reicht mit ſeinem

Vierteljahrsgehalt nur 11 Wochen aus ; um wie viel muß er

ſeine tägliche Ausgabe vermindern , wenn er gerade aus⸗

kommen will ?

13 ) Eine Sendung Ware von 1219,25 Kkg kommt wie hoch, wenn

die Tara 0,05 vom Ganzen beträgt und per 50 kg 46,86

10 . Ankauf koſten ? A. ( 1219,25 — 1249,25 : 0,05 ) : 46,86 .



14 ) Für 15 Säcke Baumwolle à 2844 kg Brutto , 2

Sack 5¼ kg , iſt wie viel zu zahlen , wenn 100 kg Netto

286,8 . koſten ?

15 ) Eine Wieſe , die ein Quadrat bildet , iſt 67,2 m lang ; eine

ondere , die von gleicher Größe ſein ſoll , iſt 89,6 m lang ,

wie breit muß dieſelbe ſein ?

16 ) Eine Uhr , die täglich 2 Min . 36 Sec . nachgeht , wurde um

6 Uhr Abends gerichtet , welche Zeit zeigt ſie nach 8 Tagen

wieder Abends um 6 Uhr ?

17 ) Ein Kohlenhändler hat einen Kohlenvorrath von 510000 kg ,

er verkauft im Spätjahr 343 750 kg , à 50 kg 86 &, und

nimmt von dem Reſt ebenſoviel ein , als bei dem erſten Ver⸗

kauf ; um wie viel ſind hiernach die Kohlen per 100 kg

aufgeſchlagen ?
Der Ctr . Kohlen koſtet im Herbſt 88 § , im Winter 1K4 . 21 6 ,

mit welchen kleinſten ganzen Zahlen kann das Verhältniß der

Werthe der Kohlen in kg ausgedrückt werden ?

19 ) 2 Arbeiter machen in einem Tage 2 Ster Holz klein , wie

hoch ſtellt ſich ihr Taglohn , wenn das Ster Holz klein zu

machen 3 /4 20 &koſtet ?

20 ) 10 Säcke Kaffee wiegen 834 kg ; die Tara beträgt per Sack

4¼ kg , wie viel koſtet der Kaffee , wenn 100 kg Netto

271,6 l koſten ?

21 ) Ein Bäcker erhält 1927 kg Mehl , 100 kg zu 20,08 / ,

—＋

die Tara beträgt 0,08 des Gewichts ; wie viel iſt dafür zu

zahlen und wie hoch ſteht das kg , wenn die Fracht 21KA4ι

86 & beträgt ?

22 ) Drei Fäſſer Tabak wiegen 288 kg ; die Fäſſer 92 kg

und werden mit 10 , 70 & verrechnet ; die Rechnung lautet

auf 984,56 / , wie hoch ſteht demnach das kg Tabak ?

23 ) Zwei beſtimmen zu einem gemeinſchaftlichen Geſchäfte gleiche

Summen , der eine kann aber erſt nach 3 Monaten ſeine

Einlage geben . Nach 2 Jahren theilen ſie den Gewinn von

1485 ; wie viel erhält Jeder ?

2 ) Jemand kauft ein Stück Tuch von 64½ m, 8 m zu 7 A

58 § und bezahlt daran 50 /, ; wie viel ſchuldet er noch ?

265 ) Was koſten 2448 kg Korn , wenn 50 kg 9 ¼ . 25 & koſten ?
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26 ) Was muß für einen Wagen Kartoffeln bezahlt werden , der
nich Abzug des Wagens 1776 kg wiegt , wenn 12⁵ kg
10,25 /¼ koſten ?

27 ) Eine Arbeit wird von 8 Arbeitern auf 40 Tage accordirt ;
nach 5 Tagen gehen 3 Arbeiter weg und nachdem dieſe 8

Tage gearbeitet haben , treten wieder 7 Arbeiter hinzu ; in
wie viel Tagen wird nun die Arbeit fertig ?

28 ) Ein Baugeſchäft übernimmt die Reparatur eines Hauſes ; der

Plan koſtet 75 , die Maurerarbeit 185,75 / , die Schreiner⸗
arbeit 208,4 / . , der Tapezier bekommt 86 // , 45 6 , der

Tüncher 28 / . 80 & und die Putzleute 36,8 , ; wie hoch
kommt die Reparatur dieſes Hauſes?

2

29 ) Jemand verdient täglich 2 ½ 75 & und braucht täglich
2 . 12 3 ; wie

groß iſt ſeine wöchentliche , wie groß ſeine
jährliche Erſparniß ?

30 ) Es kauft Jemand 38 hl Wein à 34 76 &; auf dem

Wege wird ein Faß beſchädigt , ſo daß 3 11 35 J verloren

gehen ; wie hoch ſteht nun das 12

31 ) Ein Acker , der 124 m lang und 35,7 m breit iſt , koſtet
952 . ; wie viel koſtel ein angrenzender , der 1½/ mal ſo lang
und 7½, mal ſo breit iſt ?

82 ) Wie hoch kommt ein Stoß Holz , der 7,5 m lang und 3,8
m hoch geſetzt iſt , wenn das Ster 16,4 / koſtet ?

A. 7,53,8 416,4 l

38 ) Ein Saal , der gedielt werden ſoll , iſt 22,5 m lang und

17,8 m breit ; wie hoch kommt derſelbe , wenn das qm
6,54 / . koſtet ?

344) a ) In einer Mühle können 2475 1auf 10 Mahlgängen in

1 / Tagen gemahlen werden ; wie viel ! werden 8 Mahl⸗
gänge in 7 / Tagen fertig bringen ? A. 2475 2 . 15 .

10 3 ꝗ2.

b) 6 Mahlgänge bringen in 1 Tag 12841 fertig ; wie lange
brauchen 8 Mahlgänge zum 2½- fachen Quantum ?

35 ) a) Ein Bauer reicht mit ſeinem Heuvorrath , wenn er jedem
von ſeinen 36 Stück Vieh täglich 3,75 Kkg gibt , 40 Wochen
lang , er verkauft aber den 4. Theil von ſeinem Heu und
12 Stück Vieh , damit er jedem der übrigen 4,5 Kg geben

kann ; wie lange wird er mit dem Reſt füttern können ?

b) Jemand kauft 1168,75 kg , per 100 kg zu 38,5 , und

verkauft das kg wieder zu 0,8 / . ; was gewinnt er ?



86 ) Ein Mädchen wird von ſeiner Mutter mit 15 Paar Tauber
auf den Markt geſchickt , mit dem Auftrag , dafür 10,5 %/
nach Hauſe zu bringen . Sie verkauft aber ſo gut , daß ſie
mit dem 14 . Paar ſchon den erwünſchten Erlös hat ; wie

theuer hat ſie das Paar verkauft ?

37 ) a ) Ein Kaufmann kauft das m zu 7 l 50 & und ver⸗
kauft die Elle zu 5 % 45 3 ; was gewinnt er an

4

Stück à 66 Ellen ?

b ) Ein Kaufmann kaufte Zeug und zahlt immer für 6,5 m

35,1 J/ . ; er verkauft daſſelbe wieder und gibt i
5,2 m für daſſelbe Geld . Wie viel m hat er verkauft

wenn er auf dieſe Weiſe 49,95 / . gewonnen hat ?

88 ) Ein Wirth ſteigert auf einer Weinverſteigerung :
a ) 583 1 Deidesheimer , das hl zu 23 l - 80

b) 407 „ Musbacher ,
o) 875 „KLützelſachſener , „ 24f „ 1
Wie viel / hat der Wirth dafür zu zahlen ?

89 ) Ein Wirth kauft das hl
Wein zu 42,8 / und will am 1

30 gewinnen ; wie muß er das ¼ J verkaufen ?

40 ) a ) Ein Kaufmann verkauft die Elle Zeug , die er um 7,4

einkaufte , um 8,2 % und gewann 12 ¼ ; wie viel Ellen

hat er verkauft ? A. 12 : ( 8,2 — 7, . 4)

b ) Ein Kaufmann kauft 35 000 kg. Hopfen mit Unkoſten

pr . 100 kg zu 245,8 % und verkauft 28 000 kg pr .

100 kg zu 310 /¼ ; wie kann er den Reſt pr . 100 kg

verkaufen , wenn er im Ganzen 20000 / . gewinnen will ?

41 ) Es bezahlt Jemand 1750 / in Zwanzig - , Zehn - und Fünf⸗

markſt ücken und zwar von jeder Sorte gleich viel ; wie

geſchah dies ?

42 ) Eine Hausfrau verſpricht ihrer Magd 100 ½, . Jahreslohn
und ein Kleid ; nach 3 Monaten tritt die Magd aus dem

Dienſt und erhält das Kleid und 11 50 ; wie hoch
war das Kleid angerechnet ?

43 ) Eine Feſtung , in der ſich 4980 Mann befinden , iſt auf 300

Tage mit Lebensmitteln verſehen , wenn jeder Mann täglich
780 g Brod erhält ; wie viel Mann müſſen aus der Feſtung
entlaſſen werden , wenn der Mann täglich 2 F Brod erhalten

und der Vorrath 90 Tage länger ausreichen ſoll ?
A. 4980 780300 : ( 1000 390 ) .
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A ) Von einem Stück Feld , das 242,8 m lang , 54,6 mbreit

iſt und von welchem das qm 12,4 l &koſtete , wurden / ſo
theuer verkauft , als vorher das ganze Stück koſtete ; wie

theuer war das qm im Verkauf und was wurde am qm
gewonnen ?

45 ) Ein Kapital , das ſonſt einen Jahreszins von 475,8 Kl

brachte , ſtand noch vom 1. Januar bis 17 . Auguſt auf
Zinſen ; wie viel iſt noch an Zins zu zahlen , wenn bereits
80 / , bezahlt ſind ?

46 ) Wie viel iſt in einem Penſionshauſe für die Zeit vom 15 .

April bis 28 . Juli zu zahlen , wenn der Preis monatlich
180 l1 iſt und außerdem noch 115,85 ½/ geſchuldet
werden ?

47 ) Jemand pachtet einen Garten und zahlt 284 l jährliche
Miethe . Er verkauft daraus 84,2 Ctr . Obſt , den Ctr . zu
5,5 ſ , und für 106,8 ,o Gemüſe . Wie viel wurde ge⸗
wonnen , wenn er ſeinen eigenen Bedarf auf 80 / berechnet
und ihn die Pflege des Gartens auf 127,85 , zuſtehen kam ?

A8 ) 12 Perſonen haben in 27 Tagen 874,8 und 14 Per⸗
ſonen im 23 Tagen 966 . verdient , welche Partie hatte
den größeren Taglohn ?

A9 ) a ) Ein Kaufmann erhält 12 Stücke Zeug à 75 m. Das
m ſteht ihn auf 2,86 ; wie viel gewinnt er daran , wenn
er das muum 3 J/ . 50 3 verkauft und wenn die Unkoſten
35,78 ſ , betragen ?

b) Ein Tabakshändler kauft 28 105 kg Tabak pr . 100 kg
27,5 . ; er verkauft 20075 kg davon ſo theuer , daß
er den Reſt frei hat , wie theuer verkaufte er 100 Kkg?

50 ) Ein Kaufmann verkauft das m Leinwand zu 1,54 und

gewinnt an 5 m ſo viel , als ihn 2 m gekoſtet haben ; wie
viel gewinnt er an 7 Stück à 48 m ?

A. ( 1,54 — 5 1,54 : 7) 748 .

51 ) a) Ein Weinhändler hat ein Faß Wein von 12¼ hl für
832 ., verkauft und ſo viel daran gewonnen , als ihn
3¼ hl gekoſtet haben ; wie viel hat er im Ganzen ge —
wonnen ?

b) Ein Holzhändler bezieht 364 Ster Holz à 8,2 /, ; auf
je 140 Ster kommen 210 / Unkoſten . Wie groß iſt der

Gewinn , wenn er 98 Ster à 12,5 / verkauft ?



52 )

383

3¹

57 —

—42

Ein Kaufmann erhält 5 Fäſſer mit Oel à 326 kg . Tara per Faß
96 kg ; das kg Netto koſtet 1 , 06 &̊ ; die Unkoſten be⸗

tragen 10,54 / ; wie muß der Kaufmann das ¼ I ver⸗

kaufen , wenn er an der Sendung 86 ⸗ gewinnen will , und

wenn das 1 Oel 915 g wiegt ?
Was iſt für 37536 kg Brutto zu zahlen , wenn 125 kg
728 g Tara gerechnet werden und wenn 100 kg Netto

37¼ / koſten ? ( Gekürzte Multiplikation . )

a) Ein Kaufmann hat 825,4 kg Roſinen ; er verkauft davon

für 192,96 / , das 77 kg zu 48 8 ; wie viel kg be⸗

hält er noch ?

b ) Ein Kaufmann kauft ein Stück Tuch von 52 m, das m

zu 3,75 4. , Wie viel gewinnt er am m, wenn er beim

Verkauf an 28 m 37,8 / gewinnt ?
Ein Stück Tuch von 63¼ m iſt für 772,8 4 eingekauft
und das m zu 12,5 % verkauft worden ; wie viel wurde am

Stück gewonnen ?
Eine Stadtkaſſe hat für 1250 Mann Einquartirung , die 16

Tage in der Stadt lag , 17500 / . bezahlt ; wie viel wird ſie
für 2400 Mann , die nur 8 Tage bleiben , bezahlen müſſen ?

Wie hoch kommen 3726 , ( 3957 , 4976 , 7825 , 9050 ) Eier

wenn das Hundert 4 / . 45 & koſtet ?

37,264,45

14904
14904

18630

165 80 70 165 l4 81 4

Wie hoch kommen 2096 kg Tabak , wenn 100 kg 255 / .

75 38
Antwort : 255,75 20,96

511500
23017 5

1584 50

5360,5 00 — 5860,52 %/

oder : 2100 : 20,96 4192 A
50 20,96 1048 „

520,96 104,08 „
20. 89838 10,48 „

J 20,96 — 5.24 7—
5360,52 %/



39 ) Ein Holzhändler kaufte für 1096 , , Bretter und verkaufte
ſie mit 15¼ ¼ SGewinn , wie viel gewann er ?

60 ) Wie viel beträgt die Kapitalſteuer von 96 800 / , wenn die⸗

ſelbe /½ / beträgt ?

61 ) Ein Kaufmann erhält Tuch , das m zu 8,48 und verkauft
daſſelbe mit 12·½⁰ỹ „ 6‘ Gewinn ; wie hoch ſteht das m im

Verkauf ?

62 ) a ) 2845 ( 3095 ; 4768,5 ; 8026,8 ; 12 708,85 ) 4 bringen
zu 4½ , 57/ , 6¼ /% wie viel Zins ?

b ) Bezeichnet man den Zins durch 2, das Kapital durch k
und die Prozente durch p, ſo erhält man für 2 die

E 3R 8
Formel ( Gleichung ) 2 160 Wie heißt dieſelbe für
p und k2

63 ) Wenn 2905 , 148,85 / . Zins bringen , wie viel Zins
erhält man aus 726,25 ; 972,8 ; 1485,4 /¼ . Kapital ?

64 ) Nimmt man 4½ / , von dem ausgeliehenen Kapital , ſo
erhält man 72,85 / . Zins ; wie viel Zins wird man erhalten ,

2 wenn man 6 ¼ nimmt ? A. 72,85 6¼ : 4½ ,

65 ) Zu wie viel éiſt ein Kapital von 4350 / ausgeliehen ,
das 195,75 / . Zins bringt ?

66 ) Ein Kapital von 3875,25 / , hat 200,8 „ / . Zins gebracht ,
zu wie viel Prozent ?

67 ) Welches Kapital hat zu 5½, ½, 135,27 ( 283,5 ; 270,54 ;
198,84 ) / . Zins gebracht ? A. 135,27 100 : 5d¼ů.

68 ) Wenn Jemand 46850 / in 4½ „ sigen Obligationen ange⸗
legt hat , wie viel müßte er in 3/ , 5¼ , 6 „ figen anlegen ,
um den gleichen Zins zu erhalten ?

69 ) 544,7 ( 685,4 ; 858,5 ; 208,7 ) l Zins erhält man zu 4½ e,

aus welchem Kapital ?

70 ) Ein Schäfer beſaß 3768 Schafe , im Winter ſtarben ihm 75

Stück ; wie viel / beträgt der Verluſt ?

71 ) Ein Weinhändler erhält für 906,4 / Wein und verkauft
denſelben wieder mit 24 / „ / Gewinn ; wie viel gewinnt er
dabei ? A. 906,4 : 100 24¾ .

72 ) Ein Warenvorrath von 5920 / iſt für 6364 J . verkauft
worden , mit wie viel Gewinn wurde derſelbe verkauft ? 2



783) Es wechſelte ein Bankier 185 Zwanzigfrankſtücke ſo aus , daß

er / / Agio erhält ; wie viel hat er dabei gewonnen ?

74 ) Für 356 holl . Zehnguldenſtücke à 16,95 / wurden

6000 ¼, ausbezahlt ; wie viel Prozent betrug das Agio ?

75 ) Wie viel iſt für 14 Stück Silberrente à 100 fl. 5. zum

Cours von 64¾ in / . zu zahlen ?

76 ) Wie groß iſt der Baarwerth von 5 Stück heſſ . Ludwigsbahn⸗
Obligationen à 500 fl . zum Cours von 98/2

Wie viel beträgt die Courtage ( Maklergebühr ) von 3785 ,

( 5862 , 6436 , 9875 ) ιſ ⁰ e

Wie viel beträgt der Abzug von einer Verkaufsrechnung von

2012,54 , wenn 2 % Commiſſion gerechnet werden ?

— —

—1 ＋2

79 ) Ein Commiſſionär kauft für einen Kaufmann für 2448,75

Fres . Waren ein und erhält 2½¼
% Proviſion ; wie viel

beträgt ſeine Rechnung ?

80 ) Eine Aktiengeſellſchaft vertheilte einen Gewinn ( Dividende

von 6 % im Betrage von 48 900 /½ ; wie groß iſt das

Kapital dieſer Geſellſchaft ?

＋ a) Wird ein Mobilarvermögen ( die bewegliche

Feuersgefahr in rBank verſichert , ſo

1000 ½¼ Werth jährlich ungefähr 2 / Prä

wenn aber die auf Gegenſeitigkeit gegründete

Habe ) ge

vollen Beiträge ( Prämien ) zur Deckung der

verbraucht hat , ſo zahlt ſie einen Theil der

Prämien ) unter dem Namen „ Dividende

natürlich mit jedem Jahre wechſeln kann .

Dividende bezahlt , ſo ſind darunter 15 “

Beitrag zu verſtehen.
B hat ein Mobilarvermögen von 10800 ¼. ; wie groß iſt

ſein anfänglicher jährlicher Beitrag bei 2 / Prämie ? Wie

groß iſt die Dividende , wenn ſie 55¼ / ‚beträgt ?

b) Jemand hat ſeine Mobilien in einer Feuerverſicherun

geſellſchaft mit 5175 ſ / verſichert . Wie viel ½ muß er

zahlen , wenn die Verſicherungsprämie 0,02
%

beträgt .

82 ) Jemand läßt auf dem Geldmarkt in Frankfurt für 5876 .

Staatspapiere kaufen , es werden / / Proviſion und / /5

Courtage berechnet ; wie hoch beläuft ſich die Rechnung ?

83 ) Ein Faß wiegt 442,8 kg Brutto , die Tara beträgt 4¼ / ,

das Kg. Netto koſtet 204 / . ; was koſtet die Ware ?



Was koſten 7096,5 Kkg Brutto,wenn 7 ¼ % Tara und / %
Gutgewicht in Rechnung kommen und wenn 100 kg Netto
35,85 / . koſten ?

85 ) Von einem Stoff wurde das m um 96 & eingekauft und um
1,2 1 . verkauft ; wie viel / wurden gewonnen ?

S6 ) Jemand kauft 25 F Kaffee für 42,8 / ; wie theuer muß
er das kg . verkaufen , wenn er 6¼ ¼ͤégewinnen will ?

A. ( 42,8 42,8 : 100 6¼⁰. ) : 12

87 ) Ein Kaufmann hat Ware , die über See geht , im Betrage
von 14500 l verſichert und muß 1¾ % ( pro mille ) Ver⸗

ſicherungsprämie zahlen ; wie viel macht dies ?

S8 ) Ein Kapitaliſt zahlt von ſeinen auf Zinſen ſtehenden Kapita⸗
lien , die 94 500 betragen , jährlich 567 Steuer ; wie
viel ¾ beträgt die Steuer ?

89 ) In Folge einer ſchlechten Ernte hat der Weizen , der per
100 kg 9,36 /¼ koſtete , um 15 % aufgeſchlagen ; was koſtet
er jetzt ?

90 ) In einer Stadt , die 27500 Seelen zählt , beträgt die Sterb -

lichkeit 2/ / im Jahr ; wie viel Perſonen ſterben jährlich ?

91 ) Ein Wald , der heute auf 20800 Ster Holz geſchätzt wurde ,
vermehrt ſich jährlich um 0,08 ⅜½,; wie viel Ster würde er
das nächſte Jahr abwerfen ?

92 ) Ein m Zeug wird mit 12 Gewinn verkauft ; wie theuer
wurde es eingekauft , wenn dabei 15 gewonnen wurden ?

98 ) Der Gehalt eines Beamten , der 1920 / betrug , wurde um
8½/ »Y¼ erhöht ; welchen Gehalt bezieht er jetzt?

94 ) Wenn 21 1 Waſſer und 4 1 abſoluter Alkohol gemiſcht
werden , wie viel „ Alkohol enthält die Miſchung ?

95 ) Eine Aktiengeſellſchaft läßt eine 7 / „ ige Dividende im
Betrage von 77 531 / . zur Vertheilung kommen ; wie groß
war das Aktienkapital ?

96 ) Wie viel betragen die 1¾ „ ( 3½ , 5½ , 6/ ) jährigen Zinſen
von 2507,8 . bei 3½ „/½ öjährlich ?

97 ) 1375,6j 2856,8 Kapital tragen zu 3/ù ( 4¼57½ „% in45 9 5 5. 47 5% 7/0⁰
2/ , Jahren wie viel Zins ?

—
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98 ) Wie groß iſt das zu 4¼ % Mausgeliehene Kapital , welches
in 3½ Jahren 630 , ( 945 , 1260 , 1890 )4 Zins abwirft ?

Man findet das Kapital , indem man den 100⸗fachen Jahreszins
durch die Prozente dividirt .

99 ) Von welchem Kapital bekommt man in 7/ö Jahren bei 3,

( A, 5, 6) ¾ 937½ Zins ?
100 ) Ein Haus , welches 17600 / gekoſtet hat , brachte in 4½

Jahren einen Reinertrag von 4950 % Zu wie viel %

hat ſich das Anlagekapital verzinst ?

Man findet den Zinsfuß , indem man den Jahreszins durch die

Hunderter des Kapitals dividirt .

101 ) Zu welchem Zinsfuß ſind 8400 4 . ausgeliehen worden ,

wenn ſich die Zinſen in 7 / Jahren auf 2362,5 l .

belaufen ?

102 ) Wie lange müſſen 2800 ausſtehen , wenn ſie zu 5 4

75,75 J/ . Zins tragen ?

Man findet die Zeit , indem man den Geſamtzins durch
Jahreszins dividirt .

1083 ) Wie lange müſſen 2700 / , zu 4½ ¼, ausſtehen , bis ſie

810 /¼. Zins bringen ?

104 ) Wie viel Zins tragen 2745 / vom 9. Mai bis 21 .

November zu 5 %82

105 ) Bezeichnet man das Kapital mit k, den Zins mit 2, die

Zeit in Jahren mit t und die Prozente mit p, ſo erhält
E E

100

Wie heißt dieſelbe , wenn nach k, t oder pgefragt iſt ?

Iſt in der Aufgabe die Zeit in Tagen gegeben , ſo ſetzen

man die Formel ( Gleichung ) 2 =

1
ſtatt t. alſo

EP IL EL
wir 8 ütt t, a — — 3 — 2

360
18 Aele

100360 1003690

K·I

36000 : 38 ‚36000 Die Zahl 36000 dividirt durch die Prozentzahl ( p)
0

Wunt man den Zinsdiviſor .

Geſetz : Man findet alſo den Zins , wenn man

das Kapital mit den Tagen multiplicirt
und durch den Zinsdiviſor dividirt .

Das Product des Kapitals mit den Tagen wird

Zinszahl genannt .
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IB . An manchen Handelsplätzen rechnet man ſämmtliche Tage eines
jeden Monats , nimmt aber doch das Jahr zu 360 Tagen in
Rechnung . Warum kann dies geſchehen ? Obwohl dieſe Rechnungs⸗
art angewendet wird , ſo muß ſie als unrichtig bezeichnet
werden . Will man bei dieſem Verfahren wiſſen , wie viel Tage
zwiſchen dem Anfang und dem Endtermine der Zinszeit liegen , 15
kann man ſich auch der Tabelle ( ſiehe letzte Seike ) für die Tageim Jahr bedienen . Wöchentliche Zinſen kommen im kaufmänniſchen
Verkehr nicht vor .

Die Zinsdiviſoren ſind für 5 % = 7200 , fuͤr 4½ %
G8000, für 4 = 9000 , für 3 % — 12000 , für

6 % = 6000 .

106 ) Wie viel Zins bringen a) 3915 4 zu 6 % vom 3. März
bis 12 . Auguſt ? ( Das Jahr = 360 Tage . ) .

b) 59,65 / vom 4. Juni bis 8. September zu 4½ /½ ?
e) 279,85 , zu 3 %, vom 2. Januar bis 19 . Juli ?
d ) 87,25 / zu 5½& / , vom 29 . Auguſt bis 18 . Marz ?

107 ) a ) Zu wie viel wachſen 100 , ( 200 , 350 , 460 , 785 ) zu
4½ in 2 Jahren an ? A. 100 ＋ 245 .

b) Wie groß iſt Kapital ſamt Zins von 4048,6 l zu
4¼ / éin 5¾ Jahren ? A. 4048,6 ＋40,486 . 4¼ 5 ,

108 ) Wie groß iſt das Kapital , das zu 3¼ „ ¼ ausgeliehen , in
4½ Jahren 163,8 ; ( 134,04 ; 655,2 ; 1340, ) Zins bringt ?

109 ) Wie groß iſt das Kapital , das zu 5 / in 1 Jahr auf
9030 ¼. angewachſen iſt ?

Wie lange müſſen 8250 / zu 4 „½/ Nausgeliehen werden ,
bis ſie 440 , ( 880 , 1760 ) Zins bringen ? A. 1760 : ( 82,54

111 ) Wann hat ein zu 4½ % am 21 . März ausgeliehenes
Kapital von 3675 / . 472,5 / . Zins gebracht ?

112 ) Ein Kapital von 27 805 / wurde am 7. Februar zu 4½
/j ausgeliehen ; wann iſt es auf 28469,84 7/¼ angewachſen ?

113 ) 4750 / . Kapital haben in / , Jahren 152 / Zins ge⸗
bracht , zu wie viel /, ? A. 152 / 47,5 .

110 —

114 ) 7650 / . haben in Jahren 229,5 „ / Zins gebracht , zu —
wie viel 2?

115 ) 17238 / . Kapital ſind vom 2. Januar bis 25 . Juli auf
7381,56 . angewachſen , zu wie viel /i

2

116 ) Zu wie viel / ſind 14352,78 / , ausgeliehen am 17 . Sep⸗
tember , in 6 Jahren 91 Tagen auf 13244,9 / , an⸗
gewachſen ?

„



117 ) Jemand läßt ſich die Zinſen von einem Kapital , das zu
6 ¼ ausgeliehen iſt , vorausbezahlen . Wie viel leiht
er anſtatt 100 , aus ? Wie viel Prozent berechnet er
demnach ? Um wie viel ſind die Prozente dadurch erhöht

118 ) In welcher Zeit bringen 12864 /¼. ebenſo viel Zins al
2208 l . in 1 Jahr ?

8

119 ) Wie viel Zins erhält man aus 4528 / , zu 3 %
in 72 ,

( 115 , 225 , 325 ) Tagen ?

120 ) Zu welchem 8N iße mußte ein Kapital ausgeliehen wer⸗
den , welches in 5 Jahren ebenſoviel Zinſen bringen ſollte
als es zu 4 % in 4¾ Jahren bringt ?
A. ( 4/ . 4 : 5)

121 ) a ) Wenn ein Kapital in 6 Jahren den nämlichen Zins
bringen ſoll , den es zu 5 / in 5¼ Jahren gebracht
hat , zu wie viel „ muß es ausgeliehen werden ?

b ) Welches K. bringt in 4 Jahren zu 5 % ebenſo viel

Zins , als 785,8 zu 4“ in 5 Jahren0
122 ) Wie lange müſſen 3600 / ausſtehen , um à 4 % ebenſo

viel Zins zu bringen , als à 1 ½ in 2 / Jahren ?
123 ) In Sen geben 3900 ¼. Kapital ſo viel Zins als

3250 /¼. 4 / Jahren ?

124 ) 14 0 J . Kapital wurden zu 4 % den 25 . März ausge
liehen und mit 1776 /¼. heimbezahlt ; wann geſchah dies ?

125 ) Snund kauft eine Wieſe um 876 ½ in 4 gleichen jähr
lichen Terminen zahlbar ; die rückſtändigen Kapitalien
müſſen mit 5 verzinst werden ; wie viel hat er am Ende

jeden Jahres zu zahlen ?

126 ) Eine Familie lebt von den Zinſen ihres Vermögens und
braucht täglich 6,5 / ſie zahlt 0,26 / Steuer ; wie

groß muß das Vermögen ſein , wenn die Hälfte zu 4
und die andere Hälfte zu 4½ %, ausgeſtellt iſt ?

0

—18 — Jemand kauft ein Haus um 48 000 ¼. in 10 gleichen
Terminen Jah Abar ; die Kapitalien müſſen mit 4 % verzinst
werden ; wie viel iſt am Ende des 1, 2 . .. . . 10 . Jahres
zu zahlen ?

128 ) M lieh dem N zwei Kapitalien , am 1. März 950 ſl
und am 1. Juni 1580 , beide zu gleichem Zinsfuß ;
wann können die Zinſen beider Kapitalien an einem Tage
rhoben werden ?



a) Wie lange muß ein Kapital zu 4, ( 5, 6 , 4/, „ 5½¼,
ausſtehen , bis die Zinſen ½, ( ½, /½, /½, ½ ) des

Kapitals betragen ?

— Ein Kapital beträgt mit den Zinſen von 1½ Jahren
2544 / . ,und daſſelbe Kapital beträgt mit den Zinſen
von 2 / Jahren 2664 / . ; mit wie viel Prozent wird
do ſſelbe verzinst ?

Jemand bezieht von zwei Kapitalien in 3 Jahren 726 f

Zins und zwar von jedem gleich viel ; wie groß iſt jedes
Kapital , wenn das eine mit 4 / und das andere mit

5/ / „,s verzinst wird ?

C

130 ) a) Zu wie viel bringen 15000 in 5 Jahren eben

ſo viel Zins als 12000 / . zu 4 % in 7 / Jahren ?

b) In welcher Zeit trägt ein Kapital zu 4¼ ¼ ebenſo
viel Zins , als es in 6 Jahren zu 3 / % ‚ trug ?

131 ) 3600 ½ , wurden zu 4½ / , ausgeliehen und nach 2 Mo⸗

naten 5760 / , auf unbeſtimmte Zeit ; nachdem das erſte
Kapital 1 Jahr und 10 Monate ausgeſtanden , werden
beide Kapitalien nebſt Zinſen mit 10041 / zurückbezahlt ;
zu wie viel ſtand das letzte Kapital aus ?

132 ) Wie viel beträgt der Jahreszins von folgenden Kapitalien :

a) 728 . zu 4½ %. 2
b ) 987 „ „ 5 / „

d) 2850 „ 4½

133 ) Jemand lieh am 5. März 1872 10000 / zu 5 % ver⸗

zinslich und zahlte ab :

am 10 . November 1872 3000 / ,
„ ( 1 . Apbil 1873 2000

„ 10 . Auguſt 1873 2400

Waärz 1874 1800 „
„ 14 . November 1874 den Reſt ;

wie viel hat er jedesmal an Kapital und Zins bezahlt und

wie viel betrug der Reſt ?

134 ) 5480 / . wurden zu 5 /% und nach 6 Monaten ein anderes

Kapital zu gleichem Zinsfuß ausgeliehen ; nach 2 / Jahren
werden beide Kapitalien nebſt Zinſen mit 11012 ab⸗

bezahlt ; wie groß war das letzte Kapital ?

A *

und

—*2

————＋＋＋T¹¶[ͥ 83̃ÿZ,
—



135 ) Welchen Zins hat ein Kapitaliſt von folgenden
erhoben :

a ) von 856 / . , à 4 nach 2 / Jahren ;
F1
c ) 2048,8 „ à 4½ 151 57
d) 54227 7 „ — 7„

136 ) Jemand hatte 4580 / . Kapital zu 5 % ausgeſtellt ,
aber an Kapitalſteuer 0,28 % bezahlen ; er kauft nun für

das Kapital einen Obſtgarten und erzielt durchſchnittlich

jährlich 58 Ctr . Obſt , den Ctr . zu 5,4 %. , muß aber jetzt

1,24 % Steuer und Umlage zahlen ; welche Anlage des

Kapitals iſt die vortheilhaftere zu nennen ?

137 ) Ein Speculant kauft 13 400 kg Hafer für 1568,4 l .

und verkauft denſelben nach 2 / Jahren wieder , pr. 100 kg

zu 14,4 /¼ . ; wie viel / gewinnt er , wenn man annin

daß /;, eingetrocknet iſt ?

138 ) Ein Kaufmann erhält 8 Stücke Tuch à 76 m, das m zu

9,52 ,; nach 2¼ Jahren iſt er mit dem Verkaufe fertit

und hat im Ganzen 5064,64 / eingenommen ; hat er ge —

wonnen oder verloren und wie viel /852

139 ) Ein Seiler kauft 1268,55 kg Flachs , pr . 50 kg zu 38,5 /

und verkauft denſelben nach / Jahren das kg zu 92 3

wie viel hat er dabei gewonnen und wie viel ¾82

140 ) Ein Gutsbeſitzer hat 600 Schafe , von denen jedes 2 8

Wolle gibt ; es bietet ihm jemand für das N 75 § ; ein

anderer für den Ctr . 102,5 / , wobei jedoch auf 100 8

Wolle 4,38 %, Unkoſten zu beſtreiten ſind ; welches Aner⸗

bieten iſt das vortheilhaftere ?

141 ) Jemand kauft 450 kg einer Ware und erhält für 4,5 K.
W 8 3
7½¼ kg , er verkauft nach 3 Monaten 3 kg zu 3,57 ½ ,

wie viel gewinnt er an einem kg, wie viel im Ganzen ,8 .
und wie viel ¾, jährlich ? ( 1 J. = 365 Tagen . )

142 ) Ein Weinhändler kauft für 806,4 / . Wein , das hl zu

38,4 Il . , und verkauft denſelben nach 249 Tagen das 1

zu 20 ; wie viel gewinnt er im Ganzen und wie

viel / jährlich ?
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143 ) Wie viel iſt für eine Rechnung von 275,8 , die man nach 6
Mt . erſt zu bezahlen ſchuldig iſt , baar zu zahlen , wenn man
5 Al abziehen darf ? ( A. 100 / — 2,5 ) S. Ilt . Th . §. 8. 39 .

Der Abzug wird Rabatt oder Disconto genannt . Das Rechnungs
verfahren auf 100 iſt das richtige ; der Bequemlichkeit wegen
wird im Handel und bei Geldgeſchäften in 100 gerechnet .
Wann wird auf 100 zu rechnen rathſamer ſein ?

IAA ) Ein Kaufmann bezieht aus einer Fabrik für 207,9 l
Ware ; wie groß iſt die Baarzahlung , wenn 3 / (
5½ , 6½¼ , 67¼, 10) / Disconto bewilligt werden ?

145 ) Wenn 100 kg einer Ware 69¼ / koſten und bei baarer

Zahlung für 65,1 l . verkauft werden , wie viel / Dis⸗
conto ſind bewilligt worden ?

146 ) Wie viel beträgt der Rabatt für eine Faktura im Betrage
von 2096,8 ; ( 3718,48 ; 4085,75 ) , wenn /

/ be⸗
willigt werden ?

147 ) a ) Jemand durfte an einer Schuld 114¼ , ( 312,5 ) Wl ab⸗
ziehen , welches iſt das zu rabattirende Kapital , wenn 61 4
( 8¼ , 12½ )

7/
bewilligt waren ? A. 14½ : 6¼ 100 44

b) Jemand bezahlt eine Schuld von 2636,7 „ , die erſt
nach einigen Jahren verfallen iſt , mit 2244 / . Wie
viel Jahre iſt vorausbezahlt worden , wenn 5 dù pP. 93
abgezogen wurden ?

148 ) Eine Partie Waren war bei 10 %% Rabatt mit 2632,5 l
bezahlt worden ; wie viel betrug die Rechnung ?

149 ) Eine Buchhandlung bewilligte jedem baarzahlenden Käufer
von der J . 5 cch Rabatt ; wie viel „ , beträgt dies ?

150 ) a) Wie viel beträgt die contante Zahlung einer Rechnung
uüber rohen Zucker von 10 456,1 / , mit 6 %/ ( 8α
12½ö) . / Rabatt ?

b) Wie groß wäre die Baarzahlung wenn auf 100 gerech⸗
net wird ?

151 ) Jemand erhält eine Rechnung über eine Partie Waren
im Betrage von 7200 . in 3 Monaten zahlbar , bei ſofor⸗
tiger Zahlung werden 6 „//; Rabatt ( per anno ) bewilligt ;
mit welcher Summe kann die Ware baar bezahlt werden ?

152 ) Für 1640 wurden bei 5 ¼ Disconto 1520 baar be —
zahlt , für welche Zeit wurde discontirt ?

15
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Mit welcher Summe können 4000 l . beze

am 28 . Juni fällig ſind , wenn man dieſe

Abzug von 4 % für das Jahr ſchon am 4. Mai entrichtet

und der Discont a ) auf 100 , b ) in 100 gerechnet wird ?

beträgt der Discont von einem Wechſel von4 ) Wie viel b

der am 8. October zahlbar , den 8. Februar2177 A. ,

mit 6 %, discontirt wird ?

b) Für einen
5

22 . Mai fälligen Wechſel bezahlte man

am 12 . April bei 6 %/ Discont 4966 /¼ . ; wie groß
war der Wechſel 7

a) Ein Wechſel von 1537,5 , nach 3 Mt . 20

fällig , wird mit 4, ( 4½¼ , 5, 5½ , 6 ) ¾
pr . a. discon

wie viel wird weniger bez ahlt ?
b) Zu wie viel iſt ein Wechſel discontirt , der auf

855,2 ausgeſtellt und nach 7 / Mt . fällig , baar

einem Abzug von 21,38 / . Rverkauft wird ?

o) Nach wie viel Monaten iſt ein Wechſel von 625 /

fällig , der jetzt mit / Disconto für den Monat

für 612,5 , everkauft wird ?

Folgende Summen wurden am 14 . Juni à 4 % discontirt

1435,48 fällig am 12. Juli ,
786,75 „ „ 23 . Auguſt ,

1580,00 5 4. September ,

2804,½5 „„ „ „ 1. November ;

a ) Wie viel beträgt der Discont ?

b) Wie viel wird baar bezahlt

Ein Kaufmann kauft 2012,8 kg Zucker , das kg zu 92 3

1 è , Gutgewicht ; Ende des Credits nach Ablauf von 5
1 0Monaten ; wie viel bezahlt er baar , wenn / ½ per

Monat bewilligt wird ?

a ) M kauft 5 Fäſſer Tabak , jedes Faß Brutto 248 kg ,
Tara 5½ ¾ , Gutgewicht / ½%, 1 kg Netto zu 1,04

ul , Ziel 9 Monat ; er bezahlt ſogleich mit / / Rabatt

für den Monat ; wie viel hat er zu entrichten ?
b) 3680 kg koſten im Ankauf 10 598,4 ¼. ; wie viel koſtet

das kg baar , wenn 10 , ( 8¼ , 6 ‘ , 6¼ )ͤ % bewilligt
werden ?

a ) N kauft 25 Ballen Baumwolle zu 6500 Kg . Brutto ,
1½ % Gutgewicht , 4½¼ % Tara ; 1 kg Netto koſtet

2,83 / , und wird baar mit 5¼ % Rabatt bezahlt ;
wie viel iſt zu zahlen ?



159 ) b ) Ein Kaufmann zahlt für 2580 kg von einer Ware
nach Abzug von 10 / , Rabatt baar 2786,4 ; wie
viel koſten 100 kg im Ankauf ?

160 ) Jemand hat nach einem Jahr 5476 / zu bezahlen ; wie
viel zahlt er baar bei 5, ( 6¼ , 8½ , 10, 42½ ) „ ¼ Rabatt
( auf 100 ) ?

161 ) a ) Wie viel beträgt der Rabatt für die Kaufſumme von
24 856 „/ . , die erſt nach 2 / Jahren zu bezahlen wäre ,
aber ſofort baar mit 4½ %; berichtigt wird ?

b) Ein Kaufmann erhält 12 Stücke Tuch à 43 m ; er
zahlt die Ware nach Abzug von 6¼ %p mit 29664

baar ; wie viel koſtet das m im Ankauf ?
162 ) Jemand kauft ein Gut für 248 100 / mit der Bedingung ,

ein Drittel nach 1 Jahr , , nach 2 Jahren , , nach
3 Jahren und den Reſt nach 5 Jahren zu bezahlen , ohne
die Reſtkapitalien zu verzinſen . Der Verkäufer wünſcht
das Geld baar und will ſich 4 %% für das Jahr abziehen
laſſen ; mit welcher Summe baar kann dies geſchehen ?

163 ) a) Von der Kaufſumme eines Gutes , die 379 248 / be⸗

trägt , ſoll von 5 zu 5 Monaten je / abgetragen wer⸗
den . Mit welcher Summe baar kann die ganze Schuld be⸗

zahlt werden , wenn für den Monat / ½, NRabatt be⸗

willigt wird ?

b) 4000 kg von einer Ware , zu 149,7 ¼ per 100 kg,
ſind nach 8 Mt . oder baar mit 5568,84 / zu be⸗

zahlen ; wie viel Disconto wurden bewilligt ?
164 ) Ein Geſchäftsmann verkauft an einen Commiſſionär 9276 l

Güterzieler , die ſeit dem 1. October v. J . Zins trugen ,
am 6. März des f. J . gegen Baarzahlung mit 4 %ĩ Rabatt ;
wie viel erhielt er ?

165 ) Jemand übernimmt von einem anderen am 10 . Juli eine

Schuldforderung von 2950 / , die vom 14 . November d.
J . bis 14 . November n. J . verzinst wird ; wie viel hat
Verkäufer und wie viel Käufer vom laufenden Jahreszins
zu fordern ? Wie viel muß der Käufer im Ganzen zahlen ,
wenn er den ganzen laufenden Jahreszins einnehmen darf ?
Wie viel erhält der Verkäufer , wenn der laufende Jahres⸗
zins ihm ganz überlaſſen wird ?

166 ) Am 10 . October wird eine Schuldforderung von 7580 l
à 977¼ / 8verkauft ; der 5 / „ dige Zins wurde letzt⸗
mals am 1. September bezahlt ; wie viel muß bei dieſem
Verkauf bezahlt werden ?



167 ) Es verkauft Jemand am 4. Juni eine Forderung von 2000

A4 , die vom 1. October bis 1. October mit 5 %ů verzinst

wird à 95¼ , ; wie viel muß bei dieſem Verkauf bezahlt

werden ? Wie verhält es ſich , wenn der Käufer , und wie

wenn der Verkäufer den ganzen Jahreszins einnehmen darf ?

168 ) Ein Kaufmann erhält 92 kg einer Ware für 1840 K .

und verkauft dieſelbe wieder mit 17¼ / Gewinn ; wie

verkauft er das kg ? A. ( 1840 ＋ 18,4 17/ ) : 92.

NB. Auf oder in Hundert iſt in den Aufgaben von Nr . 168 —200

ganz beſtimmt vorgeſchrieben .

169 ) Für welche Summe wird eine Ware , die für 1340 & ein⸗

gekauft wurde , verkauft , wenn 15 /¼ gewonnen werden ?

170 ) a ) Ein Kaufmann muß 1650 kg einer Ware für 4125 l

mit 12 %, Verluſt verkaufen ; wie theuer hat er das

kg eingekauft ? A. 100 : 88 4125 ,

pb) Wie viel nimmt Jemand für eine Auslage von 8000 4

ein , wenn der Gewinn 15 ¼ beträgt ?

171 ) a ) M hat an NJ in Wien 4982,5 l portofrei zu ſchicken ;

das Poſtgeld wird in Wien erhoben und beträgt vom

Hundert 35 &; wie viel hat M abzuſchicken, daß die

genannte Schuld dort voll ankommt 2

b) Einem Ausgewanderten ſoll eine Erbſchaft von 2296 ,l .

zugeſendet werden ; wie viel erhält derſelbe nach Abzug

des von dem Verſender ſchon entrichteten , zu 2¼ 585

berechneten Porto ' s ?

— Ein Wirth kauft das hl Wein zu 38,4 / ; er will beim

Verkaufe 45 ¼ gewinnen ; wie muß er das ¼ 1 ver⸗

kaufen ?

173 ) Der Ertrag eines Gutes iſt wegen verbeſſerter Bewirthſchaftung

in dieſem Jahre um 4 größer als im vorigen ; der dies⸗

jährige Ertrag iſt 566,4 / ; wie groß war der vorjährige ?

174 ) Jemand hat für ein Handlungshaus in Petersburg hier

eine Forderung von 3760,5 / , eingenommen , die mit der

Poſt abgeſchickt werden ſoll . Das Poſtgeld , welches bezahlt
und abgezogen werden ſoll , beträgt 28 § vom 100 ; wie

groß iſt der abzuſchickende Betrag ?



175 ) Einem Agenten ſind von einem Mannheimer Hauſe 8000
l . zugeſchickt worden , mit dem Auftrag , Ware einzukaufen ;
für ſeine Bemühungen ſind ihm 3/ä ½, zugeſichert ; für
wie viel ν =nur kann er Ware kaufen ?

176 ) Der Preis der Steinkohlen iſt in den letzten Jahren um

177 )

178 )

179 )

180 )

20 „ % »geſtiegen ; wenn nun heute der Ctr . 1,06 l koſtet ,
was koſtete er früher ?

Ein Kaufmann wollte ſeine Ware , die einen Werth von
6825 J/ . hatte , verſichern ; die Verſicherungsanſtalt ließ
ſich 2½ /% Prämie zahlen . Der Kaufmann gab jedochden Werth der Ware höher an , damit er , im Falle dieſelbe
verloren ginge , die bezahlte Prämie zurückerſetzt bekäme ;
wie hoch mußte er ſie angeben ? A. ( 6825 : 97,5 100 )

In einer Stadt mußte jeder Hausbeſitzer den 25⸗ſten Theil
ſeiner Miethzinseinnahme als Miethſteuer abgeben ; ſpäter
wurde die Abgabe erhöht und er mußte den 20 . Theil der
Miethe als Steuer zahlen . Um wie viel % mußte er ſeine
Miether ſteigern , wenn er ebenſo viel übrig behalten
wollte wie früher ?

Jemand hat einer Feuerverſicherungsgeſellſchaft eine jährliche
Prämie von 9,4 / zu zahlen . Die Geſellſchaft macht das
Anerbieten , daß bei Vorausbezahlung auf 5 Jahre das
öte Jahr frei iſt . Wie viel / , Rabatt gewährt ſie ?
( einfache Zinſen . )

Eine Tabakshandlung in Mannheim kann pr . 50 kg nicht
unter 34,45 / abgeben ; welchen Preis hat ſie für Wien

zu ſtellen , da ſie die Frachtkoſten übernehmen muß , welche

181 )

1 / % 8des Einkaufspreiſes betragen ?
Ein Landwirth verkauft 100 kg vorjährigen Tabak um
25 eſl , er erhält 6 / ½ weniger als er das Jahr zuvor

bekommen konnte ; wie hoch ſtanden demnach 100 Kg im vori⸗

182 )
gen Jahr ?

Jemand pachtet einen Acker auf 5 Jahre für die jährliche
Pacht von 76 / , Der Eigenthümer bietet indeſſen 6 /8
Rabatt , wenn der Pächter die Pacht für alle 5 Jahre
ſogleich beim Antreten des Ackers vorausbezahlen würde ;
mit welcher Summe kann dieſer Forderung genügt werden ?

183 ) Wie theuer ſind 125 m eingekauft worden , wenn das mu
mit 15½ / , Gewinn zu 7,85 l . verkauft wird ?
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189

190 )

191

192 )

Ein Kaufmann verkauft das m um 9 / 45 3 ; wie viel
/ gewinnt er , wenn er für 23 Stück à 65 m 11 661
bezahlt ?

214,5 Kkg gebrannter Kaffee haben durch Brennen 147
verloren ; wie viel wogen dieſelben ungebrannt ?

Eine Partie Blättertabak , aus der Havanna in Hamburg be⸗

zogen , kam mit allen Unkoſten auf 5432 / . zu ſtehen .
Von dem Erlöſe ſollten aber gedeckt werden : Feueraſſe⸗
curanz Lingangszoll / . / , Commiſſion 2
zuſammen 2 %,; wie hoch calculirt ſich die Partie ?

Eine Flaſche Rheinwein kann im Detail ( Kleinverkauf ) zu
2 . 60 § erlaſſen werden ; wie iſt der Verkaufspreis zu
ſtellen , wenn vom Erlös 10 ,½% Steuer zu zahlen iſt ?

Ein Landwirth verkauft ſeine Hopfenernte von 46,48 kg
nicht , da ihm der Preis nicht günſtig ſcheint ; er wartet
ein Jahr ; wie viel wird er an Gewicht verlieren , wenn
8 % durch Trocknen verloren gehen ?
D 837Das zinnerne Küchengeſchirr im Geſamtgewichte von 12,275
kg ſoll umgegoſſen werden ; wenn nun beim Guß erfah

rungsmäßig 10 / abgehen , ſo iſt feſtzuſtellen , wie viel
Zinn zugeſetzt werden muß , um die urſprüngliche Maſſe
wieder herzuſtellen ?

Wie viel d Rabatt in 100 ſind 10 ¾ Rabatt auf 100
und umgekehrt , d. h. , wie viel / auf 100 ſind 10
in 100 ? A. 100 : 11 97½1
Man hat zwei gleiche Summen , die eine nach 9, die andere
nach 15 Monaten zu bezahlen . Bezahlt man dieſelben
ſofort , mit einem für beide Summen gleichen Discont , ſo
iſt für die erſte Summe 1208 u , für die zweite 1160 l .
zu bezahlen . Wie groß iſt die eine Summe und zu wie
viel ¼, wurde der Discont berechnet ?

Ein Kaufmann gewinnt 8 „¼,, wenn er ein hl Oel zu
15 l . verkauft ; wie viel é gewinnt oder verliert er ,

wenn er das hl zu 38 / verkauft ?

193 ) Wenn der Preis der Ware n / iſt , gewinnt man pP

194

wie viel , gewinnt oder verliert er , wenn der Preis der
Ware m / . iſt ?

Es werden pr . 50 Kg einer Ware für 46,5 / , mit 8½
Gewinn verkauft , wie werden ſie verkauft wenn 2 83—
verloren gehen ?

0



195 )

199 )

200 )

201

202

203

204 %

205 )

26

Wie viel „ éauf 100 geben bei einjähriger Vorausbezah⸗
lung ebenſo viel Rabatt als 4 % in 1002

A. ( 100 : 4 : 96 ) 4½¼ /oder 100 : 24 4½ /

196 ) Ein Kaufmann vermehrt ſein Betriebskapital von 68 000 Kf4

im erſten Jahr um 25 ¾ ; das ſo erhöhte Kapital ver⸗

mindert ſich im zweiten Jahr um 12 % und das ſo verän⸗

derte Kapital erfährt im 3. Jahr wieder eine Vermehrung
von 35 ⅜ ; welche Größe wird das Kapital nach dieſen 3

Jahren haben ?
Was haben 840 kg Kaffee im Einkauf gekoſtet , wenn 1kg
bei 12 d⅜, Gewinn für 1,25 / verkauft wird ?

Jemand muß eine Ware per 50 kg zu 74,2 / , für
5045,6 / mit 7¼ %, Verluſt verkaufen ; wie theuer hat
er ſie eingekauft ?
Gibt man 100 kg für 27,3 / , ſo werden 9¼ % ge⸗

wonnen ; wie viel /% gehen verloren , wenn man 100 kg
für 24,84 / . geben muß ?

880 / . Kapital ſind zu 4½ %; Nausgeliehen ; in wie viel

Jahren werden die Zinſen ½, des Kapitals ſein ?
& hat 2 Kapitalien geliehen , 850 / zu 5 ¾ auf 6 Mt .

und 600 / . auf 4 Mt . An Kapitalien und Zinſen hat
er 1479½¼ / . zurückgezahlt ; wie viel / hat & für das

zweite Kapital bezahlt ?
Wie groß iſt der Zinsfuß , a) wenn 120 / in 5 Mt .

2 l . Zins bringen ?
b) wenn 3775 / in 9 Mt . 435,9 / Zins bringen ?
Wie groß iſt die Schuld , die bei fünfjähriger Vorausbe⸗

zahlung unter Abzug von 3 ¾ Rabatt baar mit 20 / .

bezahlt wird ?

Ein Wechſel im Betrage von 550 / . 25 & zahlbar am
20 . October , wurde bereits am 7. September nach Abzug
des Disconto mit 546 / . 75 &8 baar bezahlt ; wie viel /
wurden gerechnet ?

M hat 1000 / . in 3 Terminen zu zahlen und zwar die Hälfte
nach einem Jahre , / des Reſtes nach 2 Jahren und den

letzten Reſt nach 3 Jahren . M will das ganze Kapital
auf einmal abtragen und erhält 4¼ % Rabatt ; wie viel

hat er baar zu zahlen ?
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207

208
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210 )

211 )

212 )

21 8 )

214

215

216 )

Von einem Kapital , das vor 24 Jahren zu 5% ausgelieh8

Ein Kaufmann kauft für 504 / . Ware mit 8 Mt . Ziel ;
wie viel beträgt die baare Zahlung , wenn der Discont zu

,ſ ' „
pro 30 Tage berechnet wird ?

8500,25 Fres . wurden den 15. März 1874 zu 37

Rabatt baar mit 8276,84 Fres . 150 tragen ; wann war
das Kapital fällig ?
Ein Kaufmann in Mannheim kauft in Bordeaux 6 Ballen

Cacao , welche Brutto 874 kg wiegen . Die Tara beträgt
6½ Kkg pro Ballen und 1 kg Netto koſtet 1 Fres . 15 cent
Wie groß iſt der Gewinn , wenn derſelbe 25

Welchen Gewinn wirft folgendes Geſchäft ab : 5 Ki

Thee jede 165 kg Brutto , 12 kg Tara per Kiſte , à 1 .
95 & das kg im Einkauf , Unkoſten 10 8, Gewinn 8 / 2

—

E2

Bei welchem Kapital beträgt der zweijährige 5 %
ige Zins

mit dem Kapitale 3063,5 e

Welches Kapital wächſt in 2,8 Jahren zu 4½ %, auf

1210,35 an ?

Ein Kapital , das vor 8 Mt . zu 4½¼ % ausgeliehen wurde ,
iſt mit 1287,5 Kapital und Zins zurückbezahlt worden ;
wie groß war dasſelbe ?

0 her

wurde , betrugen die einfachen Zinſen 756 / mehr als
das Kapital ; wie groß iſt dasſelbe ?

Zu wie viel trägt ein Kapital in 7 / Jahren 1036

1 , Zins , wenn es in 6 / Jahren zu 4 % 740 trägt ?

11

4
0

Ein Kaufmann erhält 5 Stücke Tuch zu 36,8 ; 54,5 ; 37,2 ;

17,9 und 63,4 m, das m zu 8,64 ¼. ; nach 1/ Jahrer
iſt er mit dem Verkaufe fertig und hat 576,8 / gewonnen .
Wie hat er das m verkauft ? Wie viel 9%

hat er ge⸗
wonnen ?

Ein Weinhändler verkauft 48 hl Wein , den er zu 58,64 ½

per hl gekauft , mit 521, 76 , Gewinn nach 2¼ Jahren
0Wie viel % hat er jährlich gewonnen ?

Ein Conditor erhält einige Fäſſer mit Zucker , welche Brutto

2798 kg wiegen ; die Tara beträgt 16,5 % . 100 kg
Net to koſten am Platz 46,98 / . ; Eingangszoll und Fracht
betragen 153,27 / . ; nach 9 Monaten iſt der Zucker ver —

kauft mit einem Gewinn von 102,54 / . ; wie hat er das

kg verkauft und wie viel ¾ hat er gewonnen ?



2

218 ) Ein Spezereihändler erhalt 9 Säcke Kaffee , welche Brutto
22,46 Ctr . wiegen . Die Tara beträgt 3¾ /,‚und koſtet
12,56 ¼ . Der Ctr . Netto koſtet im Ankauf 114,48 l .
Die Koſten betragen 87,78 Wie groß wird die Rech⸗
nung hierfür ſein ? Wie muß er das kg verkaufen , wenn
er 20 / gewinnen will ?

Ein Kaufmann erhält 1400 kg von einer Ware , pr . 100
kg zu 79,84 , die er nach 3 Mt . oder baar mit 6 *7
Rabatt fürs Jahr bezahlt ; wie groß iſt die Baarzahlung ?

220 ) Ein Wechſel von 2988,56 J , welcher am 5. October
fällig iſt , wird mit 4 / Disconto P. a. am 20 . Mai
d. J . discontirt ; wie viel beträgt der Discont ?

221 ) a ) Ein Wechſel von 12 096,8 , iſt den 10 . Mai auf
100 Tage ausgeſtellt worden u. am 5. Juni mit 6/ /
P. àa discontirt ; wie viel beträgt die baare Zahlung ?

b) Ein Wechſel von 1986,25 /¼ , welcher auf den 8. Sep⸗
tember lautet , iſt den 20 . Mai d. J . mit 1800 4l
discontirt worden ; wie viel / , wurden bewilligt ?

Ein Kaufmann erhält eine Schiffsladung von 2000 Säcken
Weizen , den er per Sack um 8,85 l kaufte und
ſchon nach 10 Tagen den Sack zu 9 4 5 c wieder ab⸗
ſetzt . Wie viel , gewinnt er hiernach jährlich und wie
groß iſt der ganze Gewinn ?

Ein Kapital trägt jährlich 306 / Zins . Würde man den
Zinsfuß um 1½ / erhöhen , ſo würde man 408 f Zins
einnehmen ; wie groß iſt das Kapital ?

224 ) a ) Welche Zahl erhält man , wenn 3,5 durch die Differenz
von 10,5 und 0,14 getheilt wird und dann die Zahl
12 durch den dadurch erhaltenen Quotienten dividirt ?

A
12

( 1˙ 99
b) Welche Zahl wird man erhalten , wenn man 0,17 mit 0,78

multiplicirt , das Produkt von 0,918 ſubtrahirt und die
ſo erhaltene Differenz durch die Differenz , welche durch
das Product aus 1,3 0,691 und 0,9 gebildet wird ,
dividirt ?

6) Dividiret die Differenz der Producte , gebildet aus
358,87,9 und 179,445,8 durch die Differenz der

Quotienten , gebildet aus 9: 4,5 und 17,8 : 8,9 )
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230 )

281 )

29

Das Vorderrad eines Wagens hat 2,21 m im Umfange ,
das Hinterrad 3,3145 m. Wie oft hat ſich das letztere
umgedreht , wenn das erſtere 543 Umdrehungen ge —
macht hat ?

Jerhält 14 Kiſten Ware . Jede Kiſte wiegt 75 Kkg Bi
Die Tara wird zu 9% berechnet . Ikg Netto koſtet il

kauf 12,5 , die Ware wird mit 30 0 Gew
wieder verkauft ; wie groß iſt der Gewinn ?

Ein Lehrling hat mit ſeinem Meiſter die Uebereinkunft ge⸗
troffen , daß der Meiſter dem Lehrling , wenn arbeitet ,

täglich nebſt Koſt und Logis noch 0,85 Lohn be⸗
ah wenn der Lehrling aber müßig

gaht, ſo ſoll er !
Meiſter für und Logis täglich 0,65 zahlen . Nach
96 Tagen wird R

85 gemacht und gefunden , daß ſi
einander nichts ſchul dig ſind . An wie viel Tagen hat der

Lehrling gefeiert ?

Wie viel beträgt der einzelne und9 wie viel der ganze Ge
winn an folgenden Waren :

a ) 365 kg, 1 kg à 1,24 l im Einkauf , bei 25 G 2
b ) 3 hl 84 1 , 1 1 à 30 &S „ 80

6419½% C,Iö8,75 4 8 18
d) 83,78 m à 10,8 ſ/ im Verkauf , „ 35

e ) 215,3 kg, 1 kg à 4,941 4. „ 5 6 22

Wie viel beträgt der einzelne und wie viel der Geſammt
Verluſt bei folgenden Waren :

a ) 15 hl 74 Jl, 11 à 81 & im Verkauf , bei 10 „ Verluſt ?
b) 83,8 kg à 2,05 l . „ 8 866
0) 57,96 m àu 5,84 /¼ im Einkauf , „ 4
d ) 287,5 Ster Holz à 14,75 14 im Eink . , „ 3½ „

Ein Goldſchmied ſchmelzt 28 8 7505theiliges , 24 T 875

theiliges , 121 J500 theiliges und 16 8 33 theili iges Silber

zuſammen ; wie viel löthiges erhält er dadurch ? Th . Aufg .

Zu einer Kompoſition werden 144 2,28 f .
168 F Zinn à 10,6 ¼ , 132 Blei à 8,48 / . und
192 J Zink à 5,62 %/ . genommen ; wie hoch kommt 1 *
der Miſchung ?



232 ) Ein Goldarbeiter ſchmelzt 2 / d 6609⸗theiliges , 4¼ f .

820⸗theiliges , 3 / F 500⸗theiliges, 6 F 88085theiliges und
9 F 750 theiliges Gold zuſammen ; wie viel theilig wird

die Miſchung ?

2833 ) Ein Goldſchmidt braucht 18 K 750theiliges Silber und

nimmt dazu 14 F 875ätheiliges Silber ; wie viel theiliges
Silber muß er dazu ſchmelzen ? A. ( 18750 — 14875 ) : 4.

234 ) Ein Tabakhändler braucht 1260 F Tabak à 16,5 / , er

nimmt dazu 580 à 22,25 / . ; wie theuer muß die

zweite Sorte , die er darunter mengen muß , ſein?

285 ) Ein Goldarbeiter will 825⸗theiliges Silber mit Kupfer zu⸗

ſammenſchmelzen , um 55 7 800⸗theiliges Silber zu erhalten ;
wie viel F von jeder Sorte muß er anwenden ?

55 800

825

286 ) Die Hälfte und ein Drittel einer Summe zuſammen betragen
50 / . mehr als drei Viertel derſelben ; wie groß iſt die

Summe ?

2387 ) Zum Ankauf eines Hauſes gab & ¼, B / , /s,D417
den Reſt mit 3500 /¼ Der Reinertrag dieſes Hauſes iſt
1300 ½½; wie viel erhält Jeder ?

288 ) Drei Arbeiter haben 54,4 / . zu theilen ; der erſte erhält
die Hälfte , der zweite 4,65 / , mehr ( 5,75 / weniger )
als der dritte ; wie viel erhält jeder ?

239 ) A, B, C und D haben 4375 / . nach dem Verhältniß 5,
8, 10 , 12 unter ſich zu theilen ; wie viel erhält jeder ?

240 ) Zu einem Geſchäft legt K 300 / , B 500 / und C ſo

viel , daß er / , Antheil hat ; wie viel muß O einlegen ?

241 ) a ) A und B theilen 530 / ſo, daß B zweimal ſo viel

erhält als & weniger 3 / . ; wie viel erhält Jeder ?

b) A, B und O theilen 128,1 / ſo, daß & noch einmal

ſo viel bekommt als B, und O ſoviel als die beiden

erſten zuſammen ; wie viel erhält jeder ?

242 ) Eine Wittwe hatte nach dem Tode ihres Mannes mit

A. 87 —

2 Söhnen und 3 Töchtern die Summe von 7500 / zu —
theilen . Ein Sohn bekam noch einmal ſo viel als eine Toch⸗
ter , die Mutter aber allein ſo viel als ſämmtliche Kinder

zuſammen und noch 500 ½ , dazu . Wie viel erhält die

Mutter und wie viel jedes Kind ?
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244 )

245 )

246 )

247 )

249 )

.

250 )

251 )

Von einer Erbſchaft , die 11785 / betrö

C 290 und D 320 % mehr erhalten als A; wie viel

erhält jeder ?

&X hat 5789,5 l . zu 41 B 6742,8 zu 5

und 9805 l zu 6 ¼ % ausgeli f

der mittlere
Zinsfuf

Wie viel kg Kaffee erhält man für 1540 ½/.,
38½ J/ . koſten ?

ꝗ

M verkaufte / ſeines Vorrathes an Korn und ſpäter den

Reſt von 365 hl zu demſelben Preiſe für 5675 / . ; wie

viel hat er aus dem erſten Verkaufe erlöſt ?

Führet folgende Faktura ( Rechnung ) aus :

26 / kg Kaffee à 2½/ l .

34¾ kg Talglichter , 100 kg à 51¼ l .

186 kg Thran à 4

86 / 1 Oel , 100 1 à 103,26 lA .

Zwei Wagen mit Kohlen wogen 24 Ctr . 35 kg und 29 Ctr1 4

Die Wagen wogen leer 7 Ctr . 45 kg und 8 Ctr . 36

Was iſt für die Kohlen zu zahlen , wenn pr . 50

0,98 . bezahlt werden ?

Ein Holzhändler kaufte einen Eichbaum für 52,75 / . und

zahlte an Arbeitslohn , um den Baum zu fällen , zu ſchälen

und klein zu machen 3 , 30 8. Der Baum lieferte

1400 kg Lohe , welche im Preiſe von 18,60 / pro 50 Kg

verkauft wurde . Der Stamm enthielt 2 Wellbäume , f

deren Bearbeitung der Holzhändler 3 / . 50 & zahlt

und die er dann pr . Stück für 9,75 / . , verkaufte . Di

Krone und der andere Abfall des Baumes lieferten 54 Stück

Brennholz , die à 28 8 das Stück verkauft wurden , wo

gegen der Arbeitslohn daran mit 2 // . 66 c8 bezahlt wurde .

Welchen Gewinn brachte der Eichbaum ?

Ein Geſelle verdiente täglich 1,75 / , und verzehrte wöchent

lich 7,45 /¼ . In wie viel Wochen hat er die Summe

von 152,5 /¼ erſpart ?

Ein obm deſtillirten Waſſers wiegt im Zuſtande ſeiner

größten Dichtigkeit ( bei 41 0 ) 1000 kg ; wie ſchwer wiegt

demnach das Waſſer in einem Behälter , welcher 3,5 m

lang , 1 / m breit und / mhoch iſt ?



Eine Mauer von 80 m Länge , 3 m Höͤhe und „ m
Dicke ſoll aus Steinen , deren jeder / m lang , 0,3 m hoch
und 0,25 mubreit iſt , ausgeführt werden ; was koſtet die
Mauer , wenn jeder Stein 5 & koſtet ?

253 ) Ein Kaufmann erhält Kaffee , 300 kg Bruttogewicht ; die
Tara beträgt 3¼ / , das Gutgewicht 1½ / é vom Netto ;
wie viel kg ſind zu zahlen und was koſtet die Ware , wenn
per 100 kg Netto 147,85 . / koſten ?

254 ) Wie viel Prozent verliert derjenige , welcher bei einem
Falliment J . , ( J/ , J . , / , ½½, , ) ſeines Guthabens
einbüßt ?

255 ) 125 kg Schießpulver enthalten 100 kg Salpeter ; wie viel 25
Salpeter enthält das Pulver ?

256 ) Ein Kaufmann kauft 2375 kg einer Ware und bezahlt an
Unkoſten im Ganzen 7,5 . Er verkauft die Ware an

E zwei Abnehmer , und zwar an den erſten 1125 kg , das
kg zu 1,8 , wodurch er 12½ , gewinnt ; an den
zweiten , da inzwiſchen der Preis bedeutend gefallen iſt , den
Reſt , das kg zu 1,45 / . Hat der Kaufmann bei dieſem
Handel gewonnen oder verloren ?

257 ) Ein Conditor erhält durch die Poſt eine Sendung Ware ,
wofür er 22,5 l . Porto zahlen muß . Die Rechnung für

1 die Ware beträgt 90 ¼ . Wie viel wird er gewinnen ,
wenn er die Ware 25 , höher , als ſie ihn koſtete, verkauft ?

f 258 ) R erhält drei Ballen Reis zu 57 kg , 120 kg und 235,5
kg, die Tara beträgt im Ganzen nur 15 kg ; 1 kg Netto

2 koſtet 40 § . Der Reis wird in drei verſchiedenen Partien
verkauft und zwar 123 kg für 56 I , 165 kg das kg
zu 50 & und der Reſt mit 11 / Gewinn . à ) Wie viek

hat E bei jedem der drei Verkäufe gewonnen ? b) Wie
viel II . hat R gewonnen ? c) Wie groß iſt der ganze Ge⸗
winn überhaupt und in Prozenten ?

269 ) Ein Kaufmann verkauft den Reſt ſeiner Ware für 56,1 l1 .
mit 1,1 / . Gewinn , wie viel / gewann er ?

260 ) Berhält aus Lyon 20¼ m Seidenſtoff und zahlt an Fracht1 4,05 mf. ; er verkauft ſeine Ware für 58,5 l , wobei er
4 /½ͤreinen Gewinn berechnet hat . Wie groß iſt der
Gewinn ? Wie theuer war 1 meim Einkauf ohne Unkoſten ?

261 ) Ein Weinhändler verkaufte 20 hl Wein à 89,55˙
Durch Fracht und Steuer beliefen ſich die Unkoſten beim
Einkauf auf 70 /, ; außerdem erlitt der Verkäufer einen
Verluſt von 10 / . Wie groß war der ganze Verluſt ?



E

ee.

261 hie vie
f

3
Ka a

265
9

A
b )

f „ 4½ „ „ 1 Tag 5 & Zinſen ?

indigen Zinſen von 8950 l .

tal 9889¼ ſ/ . ; wie lange ſi

102,5 , welche er

Er bietet 4“

ſogleich ausbezahlen

lgende Faktura , Ziel 6 Mt . oder

Sconto Pr . A7

à 72,8

fo
D

9 ) 5 5 à 90,4 „
(0) 8 Dutzend ſeidene Tücher , das Stück zu 2,54 ſ1 . ;

d ) 5 Dutzend ſeidene Taſchentücher à 62,45 / . ;
e ) Packhülle 1ν90

Führet dieſe Rechnung aus und berechnet den Disconto ?
269 ) Jemand miethet einen Garten auf 5 Jahre , um die jähr

liche Pacht von 102,5 / . Der Vermiether bietet 6 /
“

Rabatt , wenn der Pächter die Pacht für alle 5 Jahre ſo

gleich beim Antritt des Gartens vorausbezahlen würde ;

mit welcher Summe kann dies geſchehen ?

0
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270 ) Jemand hat einen Wechſel von 886,6 l , zahlbar nach 96
Tagen , und verkauft denſelben mit 5¼ %, jährlichem Dis⸗
conto ; wie viel erhält er ?

271 ) Am 5. März d. J . kaufte Jemand ein Haus für 10500 lι
unter der Bedingung , 960 ½ ſogleich zu zahlen , dann aber
2418 am 5. Juni d. J . , 3645 / am 8. Auguſt d.
J . , 1224 4 am 10 November d. J . und den Reſt am
5. Januar f. J . abzutragen . Mit welcher Summe kann
er ſich am 5. März der ganzen Schuld entledigen , wenn0˙3 „/½ Rabatt bewilligt werden ?

272 ) Ein Wirth erhält 156 1 Regensburger Bier ; das Ul koſtet
16,84 / Ankaufspreis ; der Eingangszoll beträgt 1L4
15 5 ; Fracht und Spundgeld 14 / / 92 . Wie hoch
ſteht ihn das 12 Wie viel gewinnt er , wenn er das 75
für 10 & ausſchenkt ?

3) a ) Zu welcher Summe wachſen 857 l Kapital bei 57in 4½/ Jahren an ?

b) In welcher Zeit trägt ein Kapital von 5000 l zu4/8 ½ 80 . Zins ? Wann wurde es ausgeliehen,wenn es am 5. Auguſt heimbezahlt wurde ?

274 ) Es kauft Jemand 2 / Etr . Kaffee , das kg zu 1,8die Koſten betragen 13,2 / ; er verkauft das kg zu 2Tl
40 § . Wie viel „ , gewinnt er ?

275 ) Ein Grundbeſitzer will das eine von zwei größeren Grund⸗
ſtücken abgeben . Für das erſte hat er 4976 l . bezahlt ;die Ausgaben für Arbeit , Dung und Saat betragen durch⸗ſchnittlich jährlich 357 /, ; die Steuer 42,8 F , und der
Ertrag iſt durchſchnittlich 1245 J . Das andere Grund⸗
ſtück, das nahezu ebenſo groß iſt , hat er für 4280 f,
gekauft ; die Steuer beträgt 39,75 J . ; die Ausgaben zurBeſtellung betragen jährlich durchſchnittlich 400 // und der
Ertrag 1096 KI3 welches Grundſtück hat das kleinſte Er⸗
trägniß und wäre daher zu verkaufen ?

276 ) Ein Kapital ſtand zu 3¼ / 5½/ Jahre auf Zinſen und
betrug dann ſamt den Zinſen 2175 / , wie groß war
das Kapital ?

277 ) M verkauft zwei Bauplätze , jeden zu 3360 J An dem
einen gewann er 15 / , am anderen verlor er 46 νWie viel verlor er im Ganzen ?



*—24278 ) Ein Metzger kaufte ein Schwein für

1 . Maklergebi Daſſelbe wog 87

Schmalz waren . Aus dem Eingeſchächt
7 ＋3 2 Vürſte , wozu er 2,14 / .

hat er an dem Schweine gewonnen , wen

Fleiſch 60 &, für das

279 ) Ein Schreiner über

berechnet , daß erlk

Arbeiter 4 Tage

Geſellen die Koft

wöchentlich

Leim 4,8

ſo muß er

12 %s an den Ar

1681capital ,

einjahrigen

282 ) Ein Tapezier mi

jährlichen Miethz

—

. .

1 tanssſeren joſe novanſchfagt Nag
zu tapezieren ; dieſe heranſchlagt . Nach

MI ( on u * WMioth , * *8 Monaten muß er Miethzir hat er

dem Vermiether fürnoch zu zahlen , wenn er außerdem von

geleiſtete Arbeit noch 12 . 80 &

288 ) a ) Wieviel ½ wurden gerechnet ,
2 Jahren 900 l4 zurückbezahlt

b ) 2450 % wachſen in 5 Jahren mit den Zinſen auf

3038 ,/ an ; zu wie viel / wurden ſie verzinſet ?

284 ) a ) Jemand kauft 200 kg einer Ware , das kg zu 5,25 ,.;

er verkauft dieſelbe theils zu 6 ¼ , theils

und gewinnt ſo 134 / . ; wie viel kg hat er zu jedem

der Preiſe verkauft ?

b ) Ein Wirth will eine beſtimmte Anzahl hl Wein kaufen ;

kauft er rothen , das hl zu 48,5 ½¼, ſo fehlen ihm

64 //¼ ; kauft er aber weißen , das hl zu 42,8 / , ſo

hat er 72,8 / übrig ; wie viel hl Wein will er kaufen ?
9 2825

A. ( 64 ＋ 72,8 ) : ( 48,5 42,8 ) .
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c) Ein Wirth ſpeiſt ſeine Gäſte an zwei Tafeln ; an
der erſten ſpeiſen täglich 25 Perſonen , an der zweiten
32 , an jener koſtet das Couvert 50 cd mehr , als an
dieſer . Wenn nun der Wirth täglich an beiden Tafeln98 . einnimmt , wie viel koſtet dann das Couvert an
beiden Tafeln ?

Jemand hat eine Erbſchaft von 5678 , gemacht ; er moͤchte
ſie auf 10 000 bringen und kann 6 % éerhalten ; wie
viel Jahre muß er warten ?

286 ) Für eine Eiſenbahn iind 8 Millionen Mark Stammactien
zu 4½ % üund 3 Millionen Mark Prioritätsobligationen
zu 5 / Nausgegeben . Die Betriebskoſten und ſonſtige
Ausgaben betrugen in einem Jahr 2 194000 &l . Die Ein⸗
nahmen 167800 J . Wie groß iſt die in dieſem Jahr zu
vertheilende Dividende , wenn die Hälfte des Ueberſchuſſes
zur Amortiſirung ( Schuldabtragung ) der Prioritätsobliga⸗tionen verwendet werden ſoll ?

287 ) a) Als der Etr . Hopfen dem Händler 286 „ / koſtete , ver⸗
diente er 40 ¼ ; wie viel “ owerden jetzt bei gleichem
Verkaufspreiſe verdient , da ihn der Ctr . 300 ,/ koſtet ?

b ) Als der Ctr . Tabak zu 104,20 , , verkauft wurde , wurden
15 „ verdient , wie viel / , werden jetzt bei gleichem

Einkaufspreiſe verdient , da der Etr . zu 99 verkauft wird ?
288 ) a) Ein Behälter kann durch 3 Röhren gefüllt ( oder geleert )

werden . Durch die erſte allein in 4, durch die zweite
in 5 und durch die dritte allein in 10 Stunden ; in welcher
Zeit wird er gefüllt ( oder leer ) , wenn die drei Röhren
zugleich geöffnet werden ? A. 11 ( 0,25 ＋ 02 ＋ 0,0 .

b) Ein Brunnen hat 2 Röhren und iſt mit einem Behälter ,der 280,5 hl Inhalt hat , umgeben ; die eine Roͤhre lie —
fert in 2 St . 5,5 hl und die andere in 3 Std . 6,3 bl
Waſſer ; in welcher Zeit werden ſie den Behälter füllen ,
wenn durch eine Röhre am Behälter in 1 St . 2,98 hl
abfließen können ?

289 ) Ein Bäcker kauft 743 kg Mehl , pr . 50 kg zu 24,6 1V. ;er backt daraus in 4 Tagen 936 2pfündige Laib Brod ,
wozu er 6 kg Salz à 20 und für 7,5 l, Holz braucht .
Wie viel verdient er täglich , wenn das kg Brod mit
32 6 bezahlt wird ?

290 ) Wie viel gewinnt ein Wirth an 2 / hl Wein à 36,8 35indem er das / I zu 24 6 verkauft , wenn er für Aceis
15,2 4 . und für Fracht und ſonſtige Auslagen 5,84 lJ .
zu zahlen hat und wenn durch Umfüllen ¼ verloren geht ?



295¹ Welchen
Nadnach

b) Ein Kapital , welches am 10.

heute
mimmit 5876 d¼. abbezahlt .

pital , wenn 45 RNabatt bewilligt wur
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295 ) 300 ſtehen 5 Mt. , 400 J , 7 Mt . und 500 LJ 8 Mt .
zu 5 / auf Zinſen aus ; wie viel betragen die Zinſen
zuſammen und welches Kapital wäre erforderlich , um dieſe
Zinſenſumme bei gleichem Zinsfuß in einem halben Jahre
zu erhalten ?

296 ) Ein Butterhändler kauft 77 kg Butter , 50 kg zu 105 l
Beim Auslaſſen hat die Butter 1o Abgang : wie hoch ſteht
ihn 1 kg ausgelaſſene Butter , wenn er für Holz 1,54 l
rechnet ? Wie muß er das kg verkaufen , wenn er 25 /5
gewinnen will ?

Ein Seiler kauft 475 kg ungereinigten Flachs , 50 kg zu
46,4 ¼ , Beim Hecheln erhält er 148 kg Flachs und
237 kg Werg . Das kg Werg verkauft er zu 76 S. Wie
theuer muß er das kg Flachs verkaufen , um 120 l zu
gewinnen ?

Ein Holzhändler kauft 96 Ster Brennholz à 8,45 A . Wie
muß er das Ster verkaufen , wenn er ſeinen Brennholz⸗
bedarf von 5,5 Ster frei haben und außerdem noch 60 l
gewinnen möchte ? Wie viel / , Wgewinnt er auf dieſe
Weiſe ?

299 ) Ein Gerber kauft 250 Stück Kuhhäute , die 5242,5 kg
wogen , das Stück zu 10,8 Die Häute geben 45 *
Leder . Die Gerbkoſten betragen 986,5 / , aus den Ab⸗
fällen erlöſt er 144,8 J , für das Betriebskapital rechnet
er 4 /8 . Wie theuer kann er das Leder pr . 50 kg ver⸗
kaufen , wenn er noch 12½ „ / gewinnen will ?

300 ) a) A kauft 4 Sorten Leinwand , wovon 1 mder 1. Sorte
1 . %. , Yu mder zweiten Sorte 0,75 , 1 m der
dritten Sorte 0,9 / und 1 m der vierten Sorte
1,25 / koſtet . Von der zweiten Sorte nimmt er 135

mal ſo viel als von der erſten , von der 3. Sorte 71
mehr als von der zweiten und von der vierten Sorte
, mehr als von der dritten Sorte . Wenn er nun im
Ganzen 1410 /¼ . auslegte , wie viel Ellen von jeder
Sorte kaufte er ?

b) Es bezahlte Jemand 6 kg Kaffee und 10 kg Zucker
mit 20,5 und zwar das kg Kaffee 35 & theurer
als das kg. Zucker ; was koſtet das kg von beiden
Waren ?



301 ) Ein Kaufmann kauft in Leipzig Flachs , 300⁰ kg Brutto ,

302 )

150 kg Tara , à 60 /¼ , pr . 50 kg Netto . Die Tara wird

ihm zu 12 / . angerechnet ; Proviſion 1 5 vom Betrage
der 7 andere Unkoſten betragen 4,8 / , Fracht
22 , A44 &; wie hoch kommt das kg zu ſtehen ?
Ein 5 in Heidelberg läßt über 4 8

8 831

dünnes Stuhlrohr kommen , gewogen 518 kg ,à 43,7 /
10 hlroh „ U0 8 Kt

pr . 50 kg ; Durchgangszoll 4,2 ½¼, Fracht und Speſen
21,45 ½¼, Zinſen auf 6 Monat vom Ankaufspreis à 50‚ Zin ntaufe 0

r . anno . Wie hoch kommen 100 kg in Heidelberg ?
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oder nur zum Theil abkürzen , damit zugleich die nöthige Fertig⸗

keit und Sicherheit in den Rechenoperationen erzielt wird .

Die abgekürzten Bezeichnungen für Maße und Gewichte ſind

nach den Beſtimmungen des Bundesraths vom 8. October 1877

aufgenommen worden ; die Benennungen Um , Dm, IIg u. ſ. w.

haben keine Berückſichtigung gefunden , da dieſelben im Verkehr

nicht vorkommen und durch Verordnung ausgeſchieden wurden .

Die Sammlung zerfällt in fünf Theile

I. Theil , das Rechnen mit ganzen Zahlen . Es werden hier

im theoretiſchen Theil die wichtigſten Geſetze ,die bedeutende Rech⸗

heile ermöglichen , aufgeführt und zur Einuͤbung
g

gebracht .

1 Textaufgaben kommen ſie zur Anwendung .

I. 1
das Rechnen mit benannten Größen und ihre de

eil

heil, die allgemeine decimale Theilung , das Rechnen

mit Quotienten und die gekürzten Rechnungsoperationen .

IV . und V. Theil , das Rechnen im bürgerlichen und kauf

männiſchen Verkehr .

Die mit “ bezeichneten Abſchnitte und Aufgaben können auch

bei beſchre änkter Unterricht szeit
durch der Zuſammenhang des Ganzen geſtört wird . as Kopf

rechnen hat für die Zukunft eine andere Geſtalt anzunehmen ; es

muß ſich der beim Kaufmann ſchon lange üblichen Methode nähern ,

das Kopfrechnen durch Notizen mit dem Schreibſtift zu unterſtützen .

Für die Bearbeitung des theoretiſchen Theils wurde beſonders

das Lehrbuch von J. Henrici , für die Uebungsaufgaben

wurde dem aus eigener Erfahrung hervorgegangenem das Beſte

aus der jetzt ſchon bekannten Literatur hinzugefügt .

aus gelaſſen werden , ohne daß da
5N

Heidelberg , im Januar 1878 .

Der Gerfaller .

8B Karlsruhe

f
Ss



Im Verlage von Georg Weiß in Heidelberg erſchien

Tehrbuch
für den

8 * 4 N

Nechen - Anterricht .
Propädeutik der allgemeinen Arithmetik

zum Gebrauche an höheren Lehranſtalten .

Julius Heuriei ,

17 Bogen

Preitß .

Das Ceutralorgan für die des Realſchulweſens . ( 1876 . Au
guſt ) ſagt über obiges Lehrbuch : „ Herr Verfaſſer gibt in dem vor
liegenden Werk ein Lehrbuch der Arithmetik , ähulich wie die der Algebra
zu ſein pflegen .

Er entwickelt die Geſetze des Rechnens in wiſſenſchaftlicher
dem Weſen der Zahlen heraus ur t dann in Worten die jedesmal ge
wonnene Formel wieder ,

ſo
daß hier das algebraiſche Penſum der Unter

tertia ( incl . Quadratwu n) vollk abſolvirt wird . Er geht dabei
von dem richtigen Grundſatz aus, daß der Unterricht im Rechnen .
obgleich die Grundlage des geſ ſpäteren algebraiſchen Unterrichts ,
ſelten ſich in Händen von Fachlehrern befindet , durchgängig nicht me

chaniſch, 3 ſo gegeben werden müſſe , daß der Schüler auf jeder Sti
ein volle t iß der O

on hat , die er ausführt . Hierdurch all
wird ein ficheker zrund gelegt und den ſpäteren Lehrern in unerſetzbarer
Weiſe vorgearbeitet .

Dieſe ſeine Aufgabe , ein rationelles Rechenbuch
fern , hat er in vollkom ter Weiſe gelöſt

Er beginnt mit dem Zählen , gibt dann Begriff und Rechnungsweiſe
der Addition und Subtraction ( von 119 ) , dann der Multiplication und
Diviſion , wobei er in Hinſicht auf die abgekürzte Multiplication und Divi
ſion die Multiplicationsweiſe nimmt , welche mit der höchſten Potenz von
10 anfäugt , und ſchließt hieran die Zahlen des dekadiſchen Syſtems

und
die

Theilbarkeit der Zahlen . Im zweiten Abſch nitt 1) die negativen , 2) die

gebrochenen . Zahlen , 3) das ailgemeine Rechnen mit Deeimalbrüchen . Der
zweite Theil des Buches enthält „ Das ougedodie Rechnen “ ; zuerſt die
verſchiedenen Einheiten des Verkehrs , dann das Rechnen mit einfachen und
zuſammengeſetzten Verhältniſſen , Procent - und Zinsrechnung , Kettenſatz ,
Theilungs - , Miſchungs - , Legirungs - und Zuſatzrechnung , in einer Weiſe be
arbeitet , die dem Schüler , ohne ihn zum Comptoiriſten auszubilden , ein
ſicheres Verſtändniß der anzuwendenden Methoden gewährt . “

In gleich anerkennender Weiſe äußern ſich die Zeitſchrift für Mathe
matik u. Phyſik , das Pädagogiſche Archiv, die Zeitſchrift f. mathemat , und
naturwiſſenſch . Unterricht , der Wegweiſer f. d. pädagog . Literatur , die badiſche
Schulzeitung .

Von Großherz . bad . Oberſchulrath wurde es amtlich
empfohlen .

Buchdruckerei von Adolph Emmerling in Heidelberg.
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